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Laval körül hullámzik 
a francia politika

petain rendkívüli államtanácsot hivott össze, Vichyben tartja, 
meg gyűléseit a francia Nemzeti Tanács. — tava! Petoinnakj 

csak látszólagos hatalmat biztosítana ? !
Brit ultimátum a sziriai francia hatóságokhoz

Genfböl. jelentik: Jól értesült
vichy-i körökben híre terjedt annak, 
hogy a Nemzeti Tanács — az eddigi 
tervekkel ellentétben — Vichyben 
fogja megtartani gyűléseit, miután a 
közeli napokban Lyonban ünnepélye­
sen nyitják meg azt. Ennek az elha­
tározásnak az az oka, hogy Vichy­
ben szorosabb kapcsolatot tűdnek 
fenntartani a kormánnyal.

Rómából jelenti d’SlefaM: A Mes- 
sagero jelenti Bernből: Vichy bői ér­

kezett értesülések szerint a legutóbbi 
francia minisztertanácson két párt 
állott egymással szemben a francia 
belpolitikái kérdések megoldása te­
kintetében. Az egyik párt helyeselte 
Laval visszatérését, míg a másik párt 
a Lavallal való együttműködés ellen 
volt. Ilyen körülmények kőzett való­
színűnek tartják, hogy Petainnek 
egészen új alapokon kelt megalapoz­
ná kormányát. Esetleg egészen új ré­
teget von bele 3 kormányba- .

Harlan Viehybe érkezett
Összeült az államtanács

Vichyböl jelenti a. NTl: Dorian tengernagy szombaton délelőtt párizsi 
megbeszéléséről visszaérkezett Viehybe. Azonnal Petőin tábornagyhoz 
hajtatott és hosszabb megbeszélést folytatott vele. Petőin ma delem 
rendkívül államtanácsot hívott össze, politikai körökben, döntőnek ítélik 
ezt -a tanácskozást. Egyesek szerint fontos szerep jutna Lovainak es Boy- 
doinnak. A párizsi tárgyalások közben jelent meg Dorian tengernagy­
nak egyik nyilatkozata, amelyben hangsúlyozza, hogy a francia hajóhad 
továbbra is a vichy-i kormány alatt von és továbbra is annak engece,- 
meskedik. Beszél arról, hogy a francia hajóhadat a jövőben főleg o yon 
egységekkel kell kiegészítem, amelyek nagyobb útal is meg tudnak tenni 
Szükségesnek tartja nflgy kereskedelmi hajóhad kiépítését is, amely 
gyarviatkcreskedclmet újból felvirágoztatja

Mit akar Laval ?

ségvetéai költségének tiz százalékát- 
Mivel ez a fegyverkezési összköltség- 
vetés 12—13 milliárd dollárt tesz ki, 
ezért a. gyakorlatban Angliának ad­
ható hadianyag értéke 13 milliárd 
dollár lehet.

A képviselői")á'2 egyébként 183 sza­
vazattal 123 ellenében elutasította a 
köztársasági párti Fish javaslatát, 
amellyel azt követelte, hogy a kon­
gresszus beleegyezése nélkül egyetlen 
kereskedelmi hajót sem lehet áten­
gedni valamelyik hadviselő nemzet­
nek.

A Mai. Nap írja: Belgrádból jelem 
tik: A Politika jól informált vichy-i 
körök úgy tudják, hogy Darlan pári­
zsi tárgyalásaival nem találta meg az 
utat ahhoz, hogy Laval visszatérjen 
a kormányba. Lav^l ismételten szor­
galmazta. hogy a kormány tegye át 
székelyét, Versa.il lesbe- Laval azt is 
követeti, hogy két alelnökséget létesít­
senek a kormányba, amelynek egyi­
két ő, a másikat, Darlan töltené be. 
Ma este ismét minisztertanács lesz. 
Ha a tanácskozás döntést hozna, ak­
kor Petain holnap rádióbeszédet 
mond. Ha nem jutnak döntésre, ak­
kor Darlan holnap visszautazik Pá­
rizsba-

Belgrádból jelentik: A Politika 
londoni jelentése szerint Laval törek 
vese odairányul, hogy Petain csak 
látszólagos hatalmat kapjon és a tény­
leges hatalom gyakorlása Laval keze 
be jusson. Angliában attól tartanak 
hogy ha a hatalom Laval kezébe ke­
rül, annak nagyon súlyos követhez 
menyei lesznek Angliára nézve.

Vichyböl jelentik (Havas); Több 
párizsi lap olyan tartalmú táviratot 
közöl, hogy a brit kormány a szíriéi 
francia hatóságokat ultimátumban 
szólította, fel. amely február tizedikén 
jár le, a közeiké,leti hajórajegységei 
nek átadására. Vichyben kijelentik 
hogy ez a hír alaptalan.

Angliának csak 1»3 milliárd dollár 
értékű hadianyagot adhat 

az Egyesült Államok
Washingtonból, jelenti a NTl: A 

képviselőház pénteken az Anglia 
megsegítésére irányuló törvényjavas­
lattal kapcsolatban pótjavaslatot foga­
dott, el. Ez a pót javaslat megállapít­

ja hogy idegen hatalomnak átadott 
hadianyagok értéke nem haladhatja 
meg az Egyesült Államoknak 19> 1 
julius harmincadikén lejáró költség: 
vetési évére =zóló fegyverkezési kel t-

AT amerikai loporgyártást 
megbénítják a sztrájkok.

Milwaukkebőí jelenti a \ TI 
Armstrong ezrede-. akinek - ellenőr­
zése alatt állanak . a csikág'ói kerület 
katonai" jellegű gyáriizemei. az As- 
sooiatéd Press szerint kijelentette, 
hogy a lőporgyártást megbénítja az 
aller- eb a r m e r si gyárban már 17 nap­
ja tartó sztrájk, amelynek következ­
tében a fontos' anyagok nem mehet­
nek ki a gyárból. A sztrájk következ­
teben mintegy 40 millió dollár érté­
kű hadianyag megrendelésnek telje­
sítésében szünet állott be.

A törvényjavaslat háborús 
diktatúrát jelent,

Newyorkból jelenti a MTI: Cap­
per köztársaság párti szenátor a -ze­
nél us külügyi bizottságának tagja, 
rádióbeszédében kijelentette, hogy az 
Anglia, megsegítésére irányuló tör­
vény az Egyesült Államokat vissza­
vonhatatlanul a háborúba dönti- 
Amerikának nem szabad-megenged­
ni. hogy a törvényjavaslatból törvény 
legyen, mert az háborús ^ diktatúrát 
jelent, az Egyesült Államokban-

Washingtonból jelentik (NT.Jjf 
A szövetségi fővárosban az amerikai 
ifjúság ülésére háromezer kiküldött 
érkezett, hogy az amerikai ifjúság 
nevében tiltakozását jelentse he az 
Anglia megsegítését célzó Iörvényja­
vaslat- ellen-
Változás várható a német-török 

viszonyban,
Berlinből jelentik: Törökországba 

utazott egy nagyobb csoport, amely 
német, nagyiparosokból áll. Az a hír 
terjedt el. hogy a német-török viszony 
tekintetében röv-.desen változás követ­
kezik be. A kapcsolatok lényegesen 
meg ja vulha t-nak.

4 képviselőhöz törvénybe iktatta a 
nemzetiségi érzület büntetőjogi vé­
delmé«- Aki tehát, ezentúl szóban 
vagy írásban vagy rsak gesztussal is 
olyan cselekményt követ el. amely a 
Magyar Szent Korona területén élő 
bármely nemzetiségű lakos nemzeti 
érzelmeire sértő, az egyszerűen és rö­
viden börtönbe kerül épúgy. mintha 
lopott, rabolt, vagy sikkasztott volna- 
A törvény által kilátásba helyezett 
büntetés nem lekicsinydendő. Hat hó­
napig terjedhető fogház jár a támadó 
jellegű nacionalizmus tettleges ki­
lengéséért, illetőleg ha a tettes sajtó 
útján követi, el nemzetiségellenes 
sértését, akkor egy évi fogházzal t# 
bűnhődhetik.

A magyar törvényhozás ennek a ja­
vaslatnak az elfogadásával kétség­
kívül a legmodernebb törvényalkotás 
útján jár- Nemcsak az emberi jogok 
őszinte és. .demagógiától mentes vé­
delmét jelenti az új törvény, hanem 
olyan messzemenő állomást is a ki­
sebbségi jog fejlődésében, amire mi 
erdélyi magyarok az elmúlt huszon­
két esztendőben hiába vártunk. Romá­
niában nem lehetett megértetni ilyen 
állami gondoskodást., amelynek egye­
nesen az a célja, hogy a kisebnségböl, 
illetőleg nemzetiségből az alárendelt, 
másodrendű állampolgár helyett az 
uralkodó többség mellé rendelt, töké­
letesen egyenjogú állampolgárt csi­
náljon. Ha valaki ilyen törvényjavas­
lattal merészkedett volna a román 
törvényhozás elé, az ellen egy ember­
ként zúdult volna tel az egész román 
közvélemény és akármilyen legény 
lett volna is máskülönben a talpán, 
úgy clseperte volna közéleti helyéről, 
hogy a túlzó nacionalisták számára 
csalt elrettentő emléke maradt volna 
fent az.emberies úton járó törvény­
kezdeményezőnek.

Nálunk egészen más felfogás ural­
kodik. A magyar ember természe­
tesnek veszi, hogy aki vele együtt

épen olyan széleskörű joga legyen a 
kárpát-dunai hazában, mint saját­
magának. Nem is akadt a képviselő­
házi vita során hang, amely kifogá­
solta volna a törvényjavaslatot, kor­
mánypárt., ellenzék és középpártok 
egyformán egyetértettek abban, hogy 
az eredeti, ősi térképformájához te- 
ijletileg közeledő országban az idegen

dása megkívánja olyan jogrendszer ki­
alakítását, illetőleg a fennálló sza­
badságjogok olyan megerősítését, 
amely kizár minden kétséget a teljes 
ioeeevenlősév tekintetében.
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Öskeresztény könyv- és papirkereskedés Nagyvárad, Bémer-tér 3. -
Telefon: 26-43,

Tulajdonos: SIMON ISTVÁN
Megindult a jégzajlás 

a Dunán
♦el ezelőtt ezekkel a klasszikus sza 
▼akkal állapította meg a nemzetiségi 
jogegyenlőséget: „Magyarország ösz- 
szes honpolgárai az alkotmány alap­
elvei azerint is politikai tekintetben 
egy nemzetet képeznek, az oszthatat- 
lan, egységes magyar nemzetet, mely­
nek a hon minden polgára, bármely 
nemzetiséghez tartozzék is, egyen 
jogú tagja. Azóta pedig a magvar 
törvények több alkalommal is vissza­
térnék annak szabályozására, hogv a 
Mágyar Szent Korona fiai között nem­
eik puszta alkotmányjogi kapocs, 
hanem az egy nemzet keretébe tarto­
zásnak olyan oszthatatlan érzése ala­
kuljon ki, amely érzelmi és erkölcsi 
tartalmával tökéletessé teszi a száraz 
jogi kapcsolatokat.

A most megszavazott törvénynek 
Azután külön érdekessége, hoav i azt ------ -
Bem most. hanem hónapokkal ezelőtt jJCHULERJRÓNMAGYAí? GYÁRTMÁh

sára irányuló erőfeszítések szolgálata 
han áll; Az erős ember mivoltjábó 
fakad, hogy «okkal emberibb lehet 
mint a gyenge, aki sokszor saját ár­
nyékával is harcolni kénytelen.

Ezért az új törvényben az újkori, 
öntudatos és erős Magyarország jog­
alkotásának egyik legnemesebb hajtá­
sát üdvözölhetjük.

Kihallgatáson fogadta 
a Kormányzó úr dr Thury 
Kálmán táblai elnököt
Nagyvárad. Saját tud. Mint szóm- 

halott délben értesülünk, ma a déli 
órákban a Kormányzó Úr öfóméitó- 
sága bemutatkozó kihallgatáson fo­
gadta dr. Thury Kálmánt, a nagy­
váradi királyi, tábla /elnökéi

Budapestről jelenti a Magy.tr Távirati Iroda: Szombaton délben meofn 
dúlt a jég a Dunán. Kilométeres jégtáblák úsznak a sebes sodru árban ”4 
árvíz veszedelem csökkenését remélik a jégtorlaszok felengedésétől. *

Egyre több kárt okoz a talajvíz
Székesfehérvárról jelenti a MTI: 

Sárdbogárdon 50. A bán 40 Cecén 
60. Vajtán 63 Előszálláson 55 ház 
dőlt össze a belvizek emelkedése kö­
vetkeztében. A megyei, közjóléti szö-

porttosan az elmúlt év júliusában ön 
főtte formába az igazságügyminiszter 
akkor, amikor még a megcsonkított 
Magyarország teste a visszacsatolt ke­
leti országrészeket is nélkülözte. Nem 
politikai kalmárkódás tehát és a 
magyar kormányzat jogadományozás­
sal kívánja magához édesgetni a Szent 
Korona alá visszatért idegen nemzeti -1 
ségűeket. hanem eg\ olyan lelki é- 
erkölcsi szükségletnek a megnyílva 
nulása az új törvény, amely termesze 
tesen fakadt a mélységes jogérzékké 
megáldott magyar leiekből.

A velünk élő nemzetiségek lelké­
ben kétségkívül nem múlhat el nyom 
nélkül a magyar lovagiasságnak éz a 
nagylelkű megnyilatkozása. Nernzeli- 
ségi polgártársainknak érezniük kell. 
hogy a magyar állam nenirsak gazda­
sági, kulturális vagy jogi téren kíván 
a legmesszebbmenő atyai érzésekkel 
gondoskodni róluk, hanem súlyt 
hélyez a lelki kapcsolatok kiépiilé- 
sere is. Ez a törvényjavaslat minden­
nel jobban igazolja a magyar kor­
mányzatnak azt az őszinte törekvését, 
hogy meleg, megértő otthont kíván 
nyújtani mindenkinek, akit sorsa a
magyar néppel való együttélésre ren- 
deIt.,

Epen ezért egyik oldalon sem sza- 
had gyengeségként értelmezni az úi 
törvényt, mert az ellenkezőleg a leg- 
eljesebb es legönludatosabb nemzeti 

erőnek a beszédes bizonyítéka. 4z a
désTT; mai világ gyűlölkö­
déstől telített levegőjében i|yPn tör-
enyt alkot, nemcsak lelkében, nem-

1 8y°míÍnyaÍban' ha»em összc- 
-telébeu es jövőre felkészültségében 

erős kell, hogy legyen. Mert az
nT22 Tn HZ Prriszakba» nyilvá- 
r,u! meg, hanem a nevelés vagy az 
emberibb éle, fel,élelei,„k

íVT-;
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Hirdetmény
A Magyar Nemzeti Bank Nagyváradon újonnan létesített fióklnlézcte 

1911. évi február hó 10-én fog á Széehenyi-tér 12. sz. alatt levő helyi, 
ségekben megnyíttatni Az üzleti órák tartama reggel 8 órától délután i> 
óráig terjed.

A fiókintézet üzletköre kiterjed:
a) bankképes váltók, értékpapírok és szelvények leszámítására;
b) kézi zálogkölcsön nyújtására; 
e) a zsíróüzlet folytatására;
(1) letétek átvételére a főintézethez xaló beküldés céljából;
e) a loinlezetve. a fiukintézetckre és a kirendeltségekre szóló bankutal- 

ványok kiállítására:
f) ügyleteknek bizománybán való ellátására:
S) lejárt államadóssági szelvények beváltására:
h) külföldi piacokra szóló bankkövetelések, váltók és csekkek, nem­

különben külföldi pénzjegyek vételére; külföldi piacokra szóló bank­
követelések, csekkek es külföldi pénzjegyek eladására.

A Magyar Nemzeti Bankkal való üzleti forgalomra megállapított Üzleti 
Szabályokat a fiókintézet kívánatra kiszolgáltatja.

Budapest, 1941. évi február hó 3-án.

Magyar Nemzeti Bank
 Üzlet vezetőség.

j^ígyelemJ

Értesítem a nagyérdemű közön­
ségek hogy a Dr. Bárdos 

I ee_°,f‘?s és ékszer üzletet 
Kakoczí-út 19. átvettem.

Óra es ékszer ja vitást garancia 
mellett szakszerűen és jutányosán 

javítokI Gyenge István
órás, ékszerész.

Magyar szigetek 
a román tengerben
Vidáman csobogtak a Maros kris 

tály tiszta, gyöngyöző habjai. Inger­
ke dtek a feléjük hajló fűzfa ága fkai, 
a pajkos napsugarakkal, Beám is 
kacagtak s elfeledtem gondjaimat s 
a nyári kényszerutazás gyötrelmeit 
Vonatom egyre feljebb hágott s a 
kanyargó Maros forrásúidéit ének 
szépséges titkait tárta elém Mind 
feljebb hágtunk, de már csak vánszo­
rogtunk. Kocsink minden porcikája 
szétesni készült a vagy kapaszkodás­
ban Görcsösen fogództam az ablak- 
fába. Félelemtől dermedtem figyel­
tem: nem ugrik ki. vonatunk a ka­
nyarod óban, nem szakad le az amúgy 
is rövid kocsisor?

Kinéztem az ablakon. ,4z égre. esett 
a tekintetem A kék levegőlengcren 
keresztül felém ragyogott a Jó Isten 
orkodöj szeme Le akartam nézni a 
völgybe, de nem találtam. ,4z ég 
kék üveg ha rang ja beterült a völgy 
mélyére is. Oly magasan jártunk a 
székely falvak fölött. „ Nfagy-Uag». 
mas hegyen, hogy a völgy szépséges 
erdei ve', csacsogó patakjaival, szé- 
helyruhás munkás népével eltűnt sze­
meim elöl. Végre a kel: Dvegőhatárt 
elzárta egy fölfelé fvelő /ogpiszkáló- 
sor, mely közeledésünkre telefon póz- 
nnva nö,le ki magát, harsány fßt/y

állomást jelzett. Szivemről leszakadt 
o. gondkő, de szabadon áradt n hon 
leányt bánat: elszakadtam magyar 
földemtől, előttem egy idegen ország, 
ahova román nyelvet tanulni me­
gyék.

Hajnalra az első orrrosban leszál­
lók. A felkelő nap sugarai vakítják 
szememet. Hirtelen a szivemhez ka 
pok, azt hiszem rosszul hallok, mert 
magyar beszédet hoz felém a reggeli 
szék Számat is kilátom, úgy hallga­
tom. Bizony igaz, magyarul beszélő 
falusiak jönnek velem szemben. 
Ahogy mellém érnek, románul kö­
szöntének. de továbbmentre ismét 
magyarul beszélnek. Utánuk kiáltok:

— A magyar katolikus templomot 
keresem ...

— Jól tetszik menni. Éppen oda 
tetszik érkezni. Mi is majd megyünk 
misére. Csak előbb bemegyünk a vá­
rosba eladni ezt „ f-p portékát.

— Hát. nem fognak elkésni a mi­
éről?

— Nem Dehogy is késünk- 
-S tényleg megérkeztek .4 templom 

zsúfolásig megtelt Felbúg az orgona, 
kyriás-rmsét énekel a kántor. A nép 
léidre bulivá vele énekli. Felaján­
láskor elakad a lélegzetem: magyar 
pne/cszó tölti be n templomot- A Tró- 
tus menti falvakba kiszakadt széke­
lyek. kisded csapata ostromolja az 
egei. Magyarul fohászkodnak, sirán­
koznak, dicsőítik az Urat.

Mise után a pap _ egy olasz szár. 
mazásu minorita atyn — mutogatja, 
a rendház erkélyéről, a közeli fal. 
vakot.

—- Ezeket mind székelyek alapítót, 
tok. A reformáeió idején menekülő 
magyarok.

Vissza kellett mennem, pedig sze. 
retteni volna meghallgatni az öreg 
kántor magyarnyelvű katekizmus- 
magyarázatát,

— A jövő héten jöjjön Szent Av 
nárő, búcsúra Mi is mind, ott. le. 
sitiink, — hangzik utánam tiszta ma­
gyarsággal a hívó szó.

Másik vasárnap igyekeztem is erő- 
sen a hegyek közt fekvő kis szoba- 
templom fele. A gyülekező nép isme. 
Tűsként fogad: „Na ránk talált,“ De 
a kis szobatemplom fatornácán ide. 
génekét is fátok. Hamuszín arcú. ki­
aludt tekintetű. ód onruháju asszo­
nyok ühiek számlán várakozásban,

— Mire várnak. Misére jöttek?
— Igen. Misére s gyónni is szeret­

nénk.
— S miért nem, gyónnak ennél a 

tisztelendő úrnál?
— Románul gyóntat — hangzik a 

Itthonikus válasz s visszaesnek merev 
révstegségükbe. De kisvártatva meg­
jelenik „az ő papjuk", fellélegzcdve 
indulnak utána boldogan suttogva 
egymás köz'. — ez már magyarul 
gyóntat,

S -síg a magyar miseének s hang.

vetkezet segélyben részesíti a káro.
.-útiakat, Nagyszalontán 12S válvog
bó] épült, ház fala dőlt. be a belvíz 
következtében és húsz ház vált teli», 
sen lakatlanná. J *
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A háború új korszakát hozza 
az olasz és német együttműködés

Eltűntek az angol kereskedelmi hajók az Írországtól nyugatra eső 
tengerrészről. — Berlinben kalózkodásnak minősitik a Londonban

alakult dán árnyékkormányt
Rómából jelentik: (MTI) A Jiesto del 

Carlino szerint, immár b izmává \ ehető, 
hogy az együttműködés í eg fogja 
hozni a háború uj és- talán döntő sza­
kaszát. Németország helyzete a ten­
geralattjáró harc szempontjából kedve­
zőbb, mint 1917-ben.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Né­
met Távirati Iroda a pénteki hadije­
lentés kiegészítéseképpen értesül, né­
met nagy hatósugarú harci repülő­
gépek, noha az időjárás nem kedvezett 
előrenyomultak, az Átlátni tengeren, 
azonban az Írországtól nyugatra eső 
tengerrészt elhagyatottnak találták. 
Egyetlen kereskedelmi hajóval sem

Rómából jelentik: (Stefani) Pénteken 
délelőtt a fasiszta ifjúság ujabt tün­
tetéseket rendezett, a külföldi hírverés 
hamis hírei ellen. Az egyetemi hallga­
tók olasz és német zászlókkal vonul­
tak végig az utcákon es a Dúcét és a 
Führert éltették.

találkoztak, pedig ez a légéintosabb ui 
Anglia felé.

Berlinből jelentik: ATI) Politikai 
körökben nem -veszik komolyan azo­
kat a külföldről jövő jei"iifcM-ket. am* 
lyek szerint Lonclonb m dán árnyék 
kormányt alakítanak, Egyik külföld1 
lap tudósítója előtt a Wilhelm Stras­
sen olyan értelemben foglalt jk össze 
a német kormány felfog.isát, hegy ez 
ilyen árnyékkormány t ikit isa nem 
annyira politikai ügy, mint inkább 
leplezett kalózkodás és törvényesíteni 
akarja Londonnal valamilyen készülő 
kalózkvdó cselekményét.

Modenából jelentik: (Stefani). A vá­
ros egyetemi hallgatói önkéntesen je­
lentül'zr.ék a hadseregbe. Ezzel a Du­
ce iránti hűségüket és a tengelyhatal­
mak győzelmébe vetett hitüket akar 
lak kifejezésre juttatni.

nemrégiben váratlanul K anyába érke­
zett rövid látogatásra,

Kényszer útján szállítanak 
Angliának indiai munkásokat,
Kabulból jelentik: ATI) Bevin an­

gol munkaügyi .miniszternek az a ter­
ve, hogy indiai munkásokat kényszer 
utján tömegesen szállít Angliának, a 
légiháboruban különösen veszélyezte­
tett központjaiba. Indiából érkezeti 
legutóbbi angol jelentések szerint, az 
indiai gyárüzemekben uu-r megkezd­
ték a munkások kiválogatását az első 
szállítmány összeállítására. A munka- 
-okát munkás gyüjtőtibovokha viszik 
ás itt várják be amig Angliába szál­
lítják őket.
Görögországban cáfolják az angol 

hadtestek partraszállását,
Belgráditól jelentik: A Politika 

athéni jelentése szerint a külföldi la­
poknak azokat a jelentéseit, amelyek 
szerint a görög kormány hozzájárult, 
hogy Szalonikiban négy angol had­

osztályt szállítsanak partra, a leghatá 
rozottabban megcáfolják,

A REG BEVAl r

ASPIRIN
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Naponta 8 millió fontba kerül 
az angol katonaság,

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
angol rádió jelentése szerint az ide 
költségvetés 3300 millió fontot ir'ányo 
elő. A napi kiadások 10 és félmilli» 
fontot tesznek ki, amelynél S millió1 
a katonaság használ fel:

Churchill rádióbeszédet mond

Az olasz ifjúság ufabb tüntetése 
a Duce mellett

Az ango1 csapatok elfoglalták Benghazi?
Áz angol hadsereg főparancsnoka váratlanul Afrikába utazott

Londonból jelentik: ;Feut.er) Churchill holnap tiz órakor (g-eenechi icM 
szerint rádióbeszédet mond. Churchill beszédét az egész földkerekségen le 
szüli érdeklődéssel várják, mert abbén valószínűleg válaszol Hitler logutób 
fci tdrténelmi jelentőségű beszédére,

A bolgár miniszterelnök Is 
rádióbeszédet mond

Kairóból jelentik: (R-’UUsr) Itteni hi­
vatalos jelentés szerint az angol csa­
patok bevették Benghazi!,

Az olasz főhadiszállás már péntek; 
jelentésében is közölte, hogy heves 
harcok folynak Benghazi déli részé­
ben. Az angol csapatok pénteken dél­
ben vonultak be Kirenúka fővárosába 
Úgy a város, mint a kikötő csak ke-

zik hosszú, hosszú magyar ' könyör­
gés a mise után• Aztán az udvaron 
ünnepélyes gyülekezés.

— Tisztelendő úr, elhoztuk a ne­
gyedem adónkat, amit a magyar 
templom építésére szántunk... Én 
hoztam. 500 leit egy negyedévre... 
Én 1000 leit hoztam, mert a múlt 
negyedévkor nem tudtam hozni. . ■ 
Tessék 800 lei egy negyedévre ... Én 
is annyit hoztam, de még 200 leit 
adok a szomszédom adójába, fí „le­
segítette“ ezt már nekem -. ■ 250 leit 
kell adjak egy negyedre, de még adok 
100-01 a sógorért, aki majd. „lesegíti“ 
az őszi munkánál-

Gyűl a pénz a plébános kalapjá­
ba, a magyar templomra, hogy végre 
legyen nekik itt is magyar templo­
muk, szegény Moldvába szakadt ka­
tolikus magyarságnak.

Ismét vasárnap van. Menetirányom 
egy elegáns fürdőhely. OH egy rom- 
hadölt gyárépület rozoga szobácská­
jábán száll le ma hozzánk a vigasz­
taló Ur. Már mégsokaltam a gyalog­
lást, meguntam a gyönyörű szép fáit 
az erdőnek, már az ég kékje $em dé­
rit fel, mikor egy kanyarból nagy 
csoport asszony tűnik elő s hangos 
kacajra fakadnak, amint meglát nah.

— Biztos misére jön. Na de jól túl 
ött n célon.

Megállók s bevárom őket 1/ind
fiatalok és mind jókedvünk.

lakosából csak 8000 volt olasz, akikei 
már a harcok előtt kitelejitettek on­
nan.

Wawel tábornok Kenyába 
érkezett,

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mini 
az angol félhivatalos hírszolgálati iro­
da jelenti Wawel tábornok, a kózép-

jövök?
— Hisz ismerjük minől magát- 

Egész héten nem megy sehova, csak 
vasárnap misére. De akkor nem saj­
nálja a lábát. Elmegy akármilyen 
messzire.

— Hát hol a templomi — kérdem.
— Egy kicsit vissza kell mfinni
— Ugyan mennyit?
— Vagy 4—5 kilométert...
Mise után autóbuszon mentem ha­

za Velem szemben egy román tiszt 
ült a feleségével. Fiatal házasok vol­
tak. Az asszonyka elmondta, hogy 
Lúgosra való s amióta itt van a re- 
gátban, az,óta kell, hogy tanuljon 
„magyarul“. A piacon olcsóbban le­
het vásárolni, ha magyarul beszél, az 
ember. „Adnak 12 tojást 8 leiért, ha 
magyarul beszélek, míg ha románul 
kérem, fO leit kell hogy fizessek■“

Mily igazán ragaszkodik ez a nép 
nyelvéhez! Milyen erősen kitart mel­
lette, Lelkesedtem s örültem magam 
ban. Mert igaz volt, amit ez a tiszt- 
né mondott■ Sokkal magyarabb a 
piaca Targu-Ocnának Moldvában, 
mint az én szülővárosomnak, Nagy­
bányának Erdélyben. E város piacát 
oly magyarnak találtam, mint a szé­
kelyudvarhelyit, ahol csak tévedésből 
lehetett román szót. hallani.

N yam/ásom, utolsó vasárnapján 
egyik faln népe búcsúzott kisded 
templomától, men itt is úi templo-

Szófiából jelentik: (Steiani) Filov 
miniszterelnök, helyi időszámítás sze­
rint 13 óra 30 perckor beszéde'»' mond. 
amelyet a rádió is kőzvsLt,

mat épít a plébános a régi kicsi he­
lyébe.- Már félig kész is van. Most 
már le kell bontani a kicsit, hogy be­
fejezhessék az újat. Mise után a nép 
egyre sír $ csókolja a szent falakat. 
Végre körmenetben kivonul, de visz- 
szaszöknek és késő estig éneklik ott 
a drága szép székely énekeket,

— Maga szépen nyaralt. Jó példát 
adott a népemnek, — köszön el tőlem 
a pap.

— A nép adott nekem kitűnő lac­
ket a. magyarságból. Isten áldja meg 
a vezetőjét!

RegáH nyelvtanulásaim eme epi­
zódjai mindig eszembe jutnak,, mi­
kor a bányai, piac csupa román be­
szédét hallgatom és elismeréssel, gon- j 
dalok arra a népre, amelynek soha-1 
sem volt magyar iskolája és besser- § 
vezeti magyar pártja, de amely ősi E 
nyelvét, magyaros szokásait, megőrzi 8 
az ellenséges k.örnyeztben is. I

De különösen nagy elismeréssel 1 
emlékezem rájuk ma, amikor felsőbb | 
rendeletre 250 magyar tanítónő rőn.. 1 
dorbotot fog a kezébe, hogy vészé-1 
lyes pontokon megadja, egy fajnak az 1 
öt megillető nevelést, őrt álljon a drá-1 
go magyar haza veszedelmes végvrí-1 
min s megadja a román népnek as j 
iskoláját, amit. tőlünk 20 éven ke- f 
resztül megtagadjak a Kárpátokon I 
innen és túl, Erdélyben és Moldva-1 
ban egyaránt. ;

Moitits Piroska 1

ben valószínűleg a bolgár kormány uj, 
jászervezését is bejelenti.

Belgrádi jelentések szerint biztosra 
veszik, hogy Bagrjanovnak a kormány« 
ból való kiválása után a Filov-kór« 
mányi rekonstruálni fogják. Valószí­
nűnek tartják, hogy erre a rekonstruk­
cióra február 9. és 18-ika között ke­
rül sor.
Újabb török csapatösszevonásol' 

a bolgár határon.
Szófiából jelenti a. NST: A bulgái 

fővárosban elterjedt hírek szerint tö­
rök részről újabb csapatösszevonások 
történtek Thráciában. A bulgár ható­
ságok szintén intézkedéseket foganato­
sítottak a határ biztosítására. A kato 
nai mozdulatokat úgy bolgár, mint tő 
rök részről defenzív jellegűnek mond 
ják.

Május hó 4-én Magyar- 
országon is bevezetik 
a nyári időszámítást

Kiadta a kormány az erre* 
vonatkozó rendeletet

Budapestről jelentik: (MTI) A kor­
mány rendeletét adott ki. amely sze­
rint Magyarország területén haszná, 
latos egységes középeurópai idöszámi 
tás ez óv május Ötödikétől kezdve, to 
vábbi rendelkezésig akként módosul, 
hogy az uj időszámítás a kőzépsutópai 
időszámítást egy órával negelözt Eh 
hez képest a május ötödik! nap egy 
séges középeurópai időszámításban ki 
fejezve már május negyedikén 23 óra 
kor kezdődik.

vés kárt szenvedett. Benghazi tiO.OOO keleti angol haderők főparancsnoka F ’ov miniszterelnök rádiobeszédé-

Hát. honnan tudják, hogy misére
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MATEOSZ
tagok fuvarvállaló irodája 
Szí. László-tér 5. Telf. 12-01

Vállal legújabb tipusu teher­
autókkal fuvarozást helyben 
ésaz ország bármely részébe.
Szállítás miatt kivánsánra ajánlatot 
ad, vagy személyesen felkeresi Ont

Hat fillérrel emelték 
azélösertésmaximálitárát

Nagyvárad. Saját tud. A Budapesti 
Közlönyben megjelent -endelkezesek 
alapján a város illetékes szervei módo- 
sitötták az élősertések legutóbb, maxi­
mális árait. Az uj árak 6 fillérrel ma­
gasabbak, mint a január -3-iki maximá­
lis árak voltak. A módosítás értelmé­
ben a sertéspiaci vásárlási, illetve el- 
idási árak a következők:

Legalább 160 kg súlyú fiatal, első' 
rendű zsirsertés kg 1.52 P. legalább 140 
kg súlyú fiatal háj. hízott elsőrendű 
zsirsertés kg 1.46 P. legalább 110 kg 
súlyú fiatal angol .tőkesertés elsőren­
dű sonkasüldő 1.44 P. legalább 170 k£r 
súlyú hízott zsirsertés i 4) P. legalább 
100 kg súly« fiatal kőzépminőségü 
szedett sertés kg 1.40 P, 170 kg-rál ki­
sebb súlyú silány minőségű vágóser­
tés kg 1.30 pengő.

Az uj árak hétfőn lépnek életbe s 
tigv a vevőre, mint a vásárlókra bün­
tetés terhe alatt kötelező.

Erölakarmány igénylések 
bejelentése

Felhívom gazdatársaim figyelmét a 
M. kir. Minisztérium R560/-Í940. M. 
E. sz. rendeletére, melyet az erőtakar­
mányok forgalmának tárgyában ho­
zott.

E rendelet értelmében a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete a rendelke­
zésére álló erőtakarmánvok szétosztá­
sát a Közellátási Hivatal közvetlen 
felügyeletével végzi. A rendeletben 
foglalt intézkedés sorrendet ir.elö az 
igénylések kielégítésében.

A Magyar Mezőgazdái; Szövetkeze­
tének főbizományosai (Hornvánszky 
és Redl), Nagyvárad. Mussolini-tér 16 
szám alatt a gazdák rendelkezésére 
áll, ahol az abraktakarmányok igény­
léséhez szükséges űrlapok megkapha­
tok és ugyanott benyújthatók.

Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 
nagyváradi kirendeltségének 

vezetője:
_____ Koppány Rezső,

Átképző és népjóléti tanfolyamokat 
rendeznek Nagyváradon

Budapestről jelenül;.: Népi regiben 
fontos értekezlet volt az Értelmiség 
1<opnáp^biztosságon amelyre á fő­
városban időző eVdely részi ország 
gyűlési képviselőket is meghívták 
Dr Kulcsár István- értelmiségi kor 
many biztos ismertette azok a* a körül 
menyeket, melyek között a zsidók 
gazdasági térfoglalásáról szóló tör 
vény rendelkezéseit a kormány ki 
akarja terjeszteni Erdélyre is.

A kormánybiztos a megalkotandó 
végrehajtási utasításhoz kérte az er- 
délyrészi képviselők tanácsait éé vé­
leményét. A megbeszélések során Ár­
vái/ Árpád nagyváradi képviselő rá­
mutatott, arra hogy a törvényt csak 
abban az esetben lehet a megkívánt 
hatállyal alkalmazni, ha a rendelke 
zések folytán megürülő állásokba 
azonnal megfelelő keresztény munka­
erőket állítanak be Kifejtette, hoey 
különösen a textil szakmában -úlycs 
a helyzet, ahol a kereskedelmi sze­
mélyzet majdnem száz?záza!ékban 
zsidó.. Szükségesnek tartotta tehát 
hogy megfelelő átképző tan folyamot 
rendezzen a kormánybiztosság az 
olyan keresztény emberek részére, 
akik a textil szakmában kívánnak el­
helyezkedni. Kérte, hogy abban az 
esetben, ha javaslatát megfontolás 
tárgyává teszi az Értelmiségi Kor­
it'á nyíri zí osság. akkor a tanfolyamoí 
okvetlenül Nagyváradon rendezzek 
meg. mert ez az ismét határszélre ke­
rült város eddig a kormánytól még 
számottevőbb támogatást nem ka nőtt

Dr. Kulcsár István kormánybiztos 
a legnagyobb örömn.ie.1. fogadta Ár­
va,v Árpád eif le.i'jcszlésé’t. é.- kijelen­
tene. hogy minden tekintetben ma­
gáévá teszi- azt - - Énnek, megfelelően 
gondoskodni fog róla. hogy ha a he­
lyi viszonyok megengedik. Nagyvára­
don rövidesen textil szakmai átkép­
ző tanfolyamot létesítsen.

A kormánybiztos ígérete most a 
ií>égvalósítás felé közc-ledik- Kedd es­
tére u ágyán is újabb értekezletre hív­
ták meg a nagyváradi képviselői s 
ennek az értekezletnek egyedüli tár­
gya a Nagyváradon megszervezendő 
h-xf.il szakmai tanfolyam kérdése lesz. 
Természetes, hogy az átképző tanfo­
lyam itteni megtartása Nagyvárad 
városának elsőrangú érdeke és ezért 
illetékes nagyváradi intézményeknek 
> minden áldozatot meg kell hoz­
ni ok a tanfolyam sikere érdekében.

Arvay Árpád a napokban egyéb­
ként látogatást tett Johann Béla bel­
ügyi államtitkárnál is, Ez alkalom­
mal egyebek közt azt is kérte az ál­
am titkártól. hogy Nagyváradon 

Zöldkeresztes védőnői iskolát létesít­
sen. A felszabadulás után ilyen isko­
lát kapott Kassa, ezért méltányos, 
h ogy Nagy v ára d is hasonló in ter­
mén nyel. gazdagodjon- X* - áll&mfit- 
sár kijelentette, hogy a kérdést beha­
tóan tanulmányozza es ha sikerül 
megfelelő költségvetési fedezetet- ta­
lálni. Nagyváradon 'is létesítenek

Február 18.

BAS1LIDESU fi

zöldkeresztes védőnői iskolát-

Egymillió ötszázezer pengős 
útépítési államsegélyt kap a megye
Dr Vitéz Nadányi János alispán ny/latkozott a megye vezetőinek 

budapesti tárgyalásairól
Nagyvárad. Saját tud

Háziasszonyok ! 
Höígyeim !
Tavaszi nagytakarításnál 
háztartási cikkeket :

István «Apolló* dro­
gériájában vásároljanak 

Nagyvárad, Rákóczi-út 7-b. sz-
Háztartási osztályomat vétel köte- 

1 lezettség nélkül tekintse meg.

MEGHÍVÓ
A Szent Vince Intézet Mária társu­

lata február 9-én farsangi szinelő- 
adást rendez, melyre "mindenkit szere­
tettel meghív

Kezdete délután léi 5 órakor.
Színre kerül:

1 Nótás cigányok.
2. Aranycipő. vígjáték 1 felvonásban.
3. Magyartánc.
4. Az élőszobor, vígjáték 2 felvonás­

ban.

Beszámol* 
lünk arról, hogy a vármegye vezetői, 
valamint a megyei képviselők az el­
múlt napokban kihallgatáson jelentek 
meg Teleki Pál gróf miniszterelnök­
nél a vármegye időszerű kérdéseinek 
megbeszélésére. A küldöttség tagjai 
tegnap érkeztek vissza Nagyváradra. 
Munkatársunk felkereste dr vitéz 
Audnnyi János alispánt, aki több mint 
egy óra hosszáig tartó kihallgatás 
eredményéről részletesen nyilatko­
zott,

Az alispán nyilatkozatában elmon­
dotta. hogy a küldöttség emlékiratot 
adott át a miniszterelnöknek, amely­
ben a vármegye tervbevett útépítési

munkálatokra egy millió öOO ezer 
pengő segélyt, vagy kamatmentes ál- 
lamkölvsönt kért A miniszterelnök 
megígérte, hogy az emlékiratot át­
tanulmányozza s a kérelmet a lehető­
ségek szerint kedvezően elintézi. A 
sürgős segélyből a megye elsősorban 
a Nagyiéta—Székel vhíd—Margittá
közötti utat építené ki, átépítenék a 
Bihar Margittá közötti útszakaszt és 
Szalonta K ötegyán közötti útrészt 
is. Arvay Árpád a hihar-. szatmar-. 
szilágy- és m áram aros-megyei szövet­
kezetek ügyében tett e'őterjesztést. A 
miniszterelnök ebben az ügyben is 
sürgős intézkedést ígért.

MARIA
dalestje

(Református Kulturház)

ünnepélyes keretek között 
végétért az Ipartestületi 

jegyzői tanfolyam
Nagyvárad Saját tud. Az ipar és 

kereskedelemügyi minisztérium meg­
bízásából a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara a területéhez tartozó 
ipartestületek részére jegyző, tanfo­
lyamot rendezett. A tanfolyamat, 
amely hat napig tartott. szombaton 
fejezték be ünneplésen, „ Kereskedel­
mi és Iparkamara dísztermében.

Szabó Károly, a nagyváradi ipar. 
testület elnöke meleg szavakkal kő 
szőnie meg az előadók munkásságát.

Pl es kő András iparkamarai titkát 
legelsősorban a tanfolyam résztvevői, 
nek köszönte meg a fáradhatatlan ki. 
tartást és érdeklődést,.

Dr Rangba Ferenc, a budapesti 
Iparkamara titkára az előadók névé. 
ben búcsúzott, el a hallgatóktól. D r é- 
ger Lajos, a nagybánvai Ipartesfület 
elnöke, h tanfolyam halig Bók nevében 
mondott, köszönetét. Fekete Károly, az 
érmihályfalvai Ipartest Uet elnöke 
megemlékezett, arról a zeretetről, 
amely az. előadók részéről n eonvilvé­
nült, és a hallgatók nevében dr Szeg­
halmi Lászlónak, dr Rangba Ferenc* 
nek és Pleskó Andrásnak epy-egy szép 
művészi kivitelű ajándékot nyújtott 
át. Dr Szeghalmi László, a tanfolyam 
megszervezője mondott végül köszönő, 
tét a nagyváradi Kereskedőim 4; 
iparkamarának. Az ünnepély a Hím. 
nusz eléneklésével ért véget.

A tanfolyamon a következők vet 
tek részt. Dr Kiss Endre főjegyző. Pat. 
kás Sándor. Nagy né Létay Ilonka, 
Hant Ida (Nagyvárad), Frígér Lajos 
(Nagybánya), Pásztor Z-ú gmond, Sebé 
Endre (Színét-váralja), König lózsei 
(Erdőd). Ralogli Miklós Kiesd). Fekete 
Károly és Kovács Imre (Ermihályfal- 
va), Novak Alfréd (Székelyhídi, Ko. 
vács István és Mihalik József (Szat­
márnémeti), Hódi Miklós, Asztalos Je- 
nő. Csatári József (Nagyszalonta), 
Sztits Lajos Margit!;« Páczkövy Ala­
dár (Máramarossziget).

Megindul a megyében az alkotmányos élet
x armegye vezetői a belügy­

miniszteri u mbar: különböző megvei 
közigazgatási ügjekben jártak el. Én­
nek eredményeként úgy a vármegyé­
ben, mint az egyes községekben 
február hónap végén megindul az al­
kotmányos élet. Rövidesen megtörté­
nik a megyei bizottsági tagok kineve­
zése es a vármegye megtarthatja az 
alakuló közgyűlést. Ezt az alakuló 
közgyűlést a hagyományos napra: 
hamvazószerdára hívják össze s 
ugyanezen a közgyűlésen iktatják be 
hivatalába a főispánt is. A községi 
jenr^ők kinevezését február lö-re 
küldi ^ le a belügyminiszter a vár­
megyébe». A fnszolgabírnk február

végéig kinevezik a községi képviselő- 
testületek tagjait.

Egyes községek ügyében is történt 
közbenjárás. így H egy közkai ácsit új­
ra önálló községgé nyilvánítják. 
Marsa puszta lakossága is önálló köz­
séggé való nyilvánítását kérte, azon­
ban a belügyminiszter úgy döntött, 
hogy csak aljeayzőséget állának fel a 
községben, mert az önálló községgé 
való nyilvánítás nagy terheket jelen­
tene M ácsa puszta számára.

Dr Cziffra Kálmán főispán, mint a 
• negye közellátási kormánybiztosa, a 
negye közellátási kérdéseiben föl) la­
toit megbeszéléseket.

Reforméiul
Kultúr­
palotában

Február 22-én
a nagyváradi ipartestületi 
szakosztályok műsoros bálja

MÁRCIUS 15-ÉN MEGINDUL A VA­
SÚTI FORGALOM OROSZORSZÁGGAL 
Budapestről jelentik: A Pesti Tőzsde 
értesülése szerint még december 15-én 
Moszkvába utazott vegyes szakértő bi­
zottság tárgyalásait befejezte és haza­
érkezett Magyarországra. A sikeres 
tárgyalások realizálásaképpen a köz­
vetlen vasúti forgalom Oroszország 
és Magyarország között Munkácson át 
március 15-én meginduL
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I i” Telf.: 18.01. Belvárosi Mozgó Rákóczi-ut 3.
Vasárnap utoljára

A láthatatlan ember 
visszatér!

bemutató LÉttVOk 310181(81681

Az olasz filmgyártás remeke

Korona Filmszínház
Telefon 13.51. (volt Dorian) Kossuth utca 1.

Sárga csikó
Cepreghy 100 arannyal kitüntetett színműve. 
Legmagyarabb film. — Uj híradó, kulturfilm 

és Baj van hawajban 
Vasárnap előadások 11 diakor, 3, 5, 7 és 9 orakor.

APOLLÓ filmszínházban
A muzsika, a fiatalság, a humor, bakfissze- 
ielem és kamaszálmok varázslatos, felüduő 

remekműve
DEANNA DURBIN:

UDVARI BAL
A visszatért magyar szövetkezetek
kérdése

'T',lsé közlemény).
A m. fcir. minisztérium 690—1941. 

M E. szám alatt rendelőid adott ki, 
amelynek érteimében a visszacsatolt 
keleti országrésznek Bihar, Szatmár. 
Ugocsa- és Máromaros-vármegyék- 
l,ez tartozó területén működő szövet­
kezetek a rendelet hatálybalépésétől 
%zámított három hónap alatt kötele­
sek megszüntetni a külföldön (Ro­
mánia) vagy a visszacsatolt keleti és 
?rdelyi országrészeken székhellyel 
bíró központban, szövetkezeti szövet- 
űriben (Nagyenyed, Kolozsvár), alien­
or zö kötelékben fennálló tagságukat 
és kötelesek módosítani alapszabá­
lyaiknak azokat a rendelkezéseit, 
melyek az említett központhoz, szö­
vetséghez vagy kötelékhez való szer­
vezeti, viszonyukat szabályozzák■ Az 
cmlUett négy megye szövetkezetei 
tehát szervezetileg a budapesti köz­
ponthoz fognak tartozni■ A többi cr- 
iélyi szövetkezetek sorsa eddig még 
ismeretlen.

A rendelettel kapcsolatban érde­
mes és időszerű foglalkozni a vissza­
csatolt területek szövetkezeti életével 
már csak azért is, mert a visszatérés 
?then a vonatkozásban az ' anyaor- 
s?ágbeli szövetkezeteket is érintő ál- 
•a-lános szövetkezeti kérdéseket vet 
'á Adatainkat az erdélyi és általá­
ban n magyar, sőt az európai szövet­
kezeti mozgalom egyik legkiválóbb 
imerőjétől szereztük, aki c tanul­
mány célját és következtetéseit ille­
tőleg mindenben egyetért velünk. Az 
ágy nagy horderejét és fontosságát 
teljesen átértő szeretettel és odaadás­
sal ajánljuk az illetékesek figyelmé­
be. Reméljük, hogy kellő megértésre 
éy értékelésre talál-

A hi nyitott szemmel
figyelte az erdélyi és keleti részek 
magyarságának életét, az láthatta, 
hogy igazi nemzetmentő és fenntartó 
munka csak az iskolákban, az egy­
házai kebelében, a szövetkezetekben 
»> más gazdasági ctlküűzésü magyar 
szövetkezésekben folyt. Olyan termé­
szetes ez, hogy bizonyításra sem szo­
rul A vallásos hit, az írás-olvasás és 
magyar szó, az anyagi boldogulás 
mind megannyi valóság, amelyből az 
e:,yn(k és a közösség élete szövő­
dött es szövődik ma is. Aki ezeknek 
a rnh.súgóknak szolgálatában állott, 
m v-tfárnül. szürkén és ismeretlenül 
k- a magyarság igazi vezetője volt.

Csak most látjuk igazán, hogy mi' 
jelentetlek magyar kisebbségi éle- 
tőnkben a szövetkezetek- Bennük tel- 
j' 'rdf'/ ki nemzeti, népi egységünk 
e< a gazdasági összefogás minden té­
ren erősítette, edzct'e a- ellenállást 
és teherbírást. Nem szabad szó nél­
kül . Imennünk a visszatért, szövetke­
zetek tanulsága mellett. Olyan érté- 
keke1 képvisel, olyan gazdag erköl­
cs/ tartalommal, olyan bőséges tapasz­
talatokkal áll most előttünk a vissza-

Hozzászólás az általános rendezéshez
tért szövetkezetek egységes tábora, 
amelyből merítenie kell az egész 
nemzetnek, különösen pedig az anya- 
országbeli szövetkezeteknek. Nagy 
kár lenne mellőzni, vagy egyenesen 
hátrányosan megváltoztatni ezt a In­
ainkul t. egészséges életformát.

Erdély és a kdeit részek
szövetkezetei Romániában 1935-ig bi­
zonyos fokig autonómiát élvezlek- Az 
ellenőrzés az uniók hatáskörébe tar­
tozott, Az uniók ellenőrzését a buka­
resti országos központ intézte Ez az 
egészséges decentralizáció, amelynek 
nemzetiségi jellege mindenben meg­
léteit a magyar kisebbségi érdekek­
nek, többszörös meg szorításokkal a 
legutóbbi időkig fennállott.

1935-ben a kereskedelemügyi mi­
niszter megszüntette az uniókat és 
az összes szövetkezetek ellenőrzését 
egy bukaresti központi szervre, a 
Központi Hivatalra (Oficiul Central 
al Cooperativelor) bízta. Ebben az év­
ben törvényhozásilag rendezték a szö­
vetkezetek ügyét- A román szövetke­
zeti törvény tulajdonképpen az an­
gol, olasz, belga, svájci és francia 
szövetkezeti törvénynek sikerült Ösz- 
szedolgozása. Az összedolgozást Mta- 
denatz, Raducanu és Galan végezték, 
mindhárman országos hírű ismerői 
éc terjesztői a szövetkezeti gondolat­
nak. Ez a három tanár a. legutóbbi 
időkig tanított a bukaresti szövetke­
zeti főiskolán. A román törvény tehát 
tulajdonképpen a fejlett nyugati, szö­
vetkezeti törvényhozás sikerült kivo­
nata. Erdélyi magyar szövetkezeti 
szakértők is elismerik ezt- Éppen 
azért nem találhatunk abban semmi 
kivetni valót, ha intézményeire és 
intézkedéseire úgy hivatkozunk, mint 
követendő példára. A haladás törvé­
nye, a politikai okosság, amely a 
szenfistváni állameszme egyik alap­
pillére nemcsak hogy megengedi, de 
egyenesen megkívánja ezt.

A román szövetkezeti 
iörvénv

országos csúcsszervet állt ott lei: a 
Szövetkezetek Országos Nemzett in­
tézetét. Ennek ellenőrzése alatt állot­
tak az egész ország területén működő 
összes szövetkezetek. A. szövetkezetek 
vidékenként szövetségekbe tömörül­
tek Az erdélyi magyar szövetkezetek 
hét ilyen szövetséget állítottak fel. 
Kolozsváron működött a „Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Szövetsége és 
Na gyenge den n „Hangya Szövetkeze­
tek Szövetsége', A szászok szövetke­
zetei- a nagyszebeni „Raiffeisen'-be 
tömörültek.

A szövetségek bizonyos fokú önál­
lóságot élveztek. Ez az önállóság 
nemcsak gazdasági, hanem nemzeti 
téren is előnyösen nyilvánulhatott 
meg. A magyar szövetségeknek sza­
bad nyelvhasználatuk volt Hivatalos

nyelvük magyar volt. Levelezésük 
csak a hatóságok felé volt román. A 
könyvvezetést, kél nyelven végezték.

Mivel az egyes szövetkezetek ellen­
őrzését a bukaresti Nemzeti Intézet 
végezte, a szövetség csak irányította 
a hatáskörébe tartozó szövetkezeteké', 
továbbá gazdasági • érdekeiket szolgál­
ta Így teljes odaadással i’geztc a 
fogyasztási szövetkezetek áruellátását, 
a tej_ és termelő-szövetkezetek ter­
mékeinek értékesítését, a hitelszövet­
kezetek tőkeellátását. A gyakorlatban 
a bukaresti Nemzeti Intézet ellenőr­
zése is tulajdonképpen a szövetsége­
ken keresztül érvényesült.

Az Í935-ÖS törvényt
1938-ban módosították először. Ez a 
módosítás még nem jelentett vesze­
delmet a kisebbségi szövetkezetekre, 
habár tagadhatatlanul ilyen szándék­
kal végezték. *Az 1939-es módosítás 
azután arra kényszerítette a magyar 
szövetkezeteket, hogy a bukaresti 
Nemzeti Intézet delegáltjait, fogadja 
bet, igazgatóságaiba. Minden igazga­
tóságba három — a sovinizmus szem­
pontjából megbízható — román ha­
zafit kellett befogadni. Elképzelhető, 
hogy mit jelentett ez a szövetkezetek 
életében, amikor életelemük az ön­
állóság s ha még azt is hozzávesszük, 
hogy az egésznek magyarellenes éle 
tolt, akkor kétszeres tisztelettel ál­
lunk meg felszabadult szövetkeze­
teink elölt.

1935-ig a szövetkezetek a régi ma­
gyar alapszabályok román fordítását 
használták. Ezek az alapszabályok 
annakidején, a magyar szövetkezeti 
mozgalom és törvényhozás első kor­

szakában jó szolgálatot tettek. De 
nem szabad szem, elöl tévesztenünk, 
azt, hogy a magyar fogyasztási szö­
vetkezetek törvényét 1875-ben alkot­
ták, a hitelszövetkezetekét 1898-ban. 
Ezért el kell ismernünk, hogy a szö­
vetkezeti élet terén nagyon is előre­
haladott nyugati államok törvényei 
alapján készült román törvény és 
egységes alapszabály haladást jelent 
a magyar szövetkezeti, élet mai hely­
zetével szemben. Ne a román törvé­
nyeket, alapszabályokat vegyük át. 
hanem alkalmazkodjunk az idők 
követelményeihez és kapcsolódjunk 
be Nyugat szövetkezeti éleiének 
egészséges fejlődési irányába.

Előítélet nélkül
el kell ismernünk, hogy a román szö­
vetkezeti törvény megalkotói illetve 
a nyugati szövetkezeti törvények ösz- 
szedolgozói jó munkát végeztek. A 
törvény, amelyet alkottak, jó. Ha te­
hát közóhaj az a visszatért szövetke­
zetek körében, hogy továbbra is a 
román szövetkezeti törvény alapján 
működhessenek, vagy a magyar szö­
vetkezeti törvények átdolgoztassanak, 
ez nem a román törvényekhez való 
ragaszkodást jelenti, hanem azt a kí­
vánságot, hogy álljon be a magyar 
szövetkezeti élet a fokozottabb fejlő­
dés vonalába.

A visszatért magyar szövetkezetek, 
közvetve érintkeztek ezzel a fejlő­
déssel, de mégis érintkeztek. Szá­
mukra feltétlenül visszaesést, vagy - 
legalább is tanácstalan megállást, je­
lentene az olyan rendezés, amelynek 
célja a mindenáron erőszakolt egysé­
gesítés lenne.

A visszatért szövetkezetekkel való 
találkozás a magyar szövetkezeti élet 
számára kiindulópontul szolgálhat 
egy olyan vallomásnak, amely általá­
nos megnyugvást hoz és nagy ered. 
menyekkel járhat.

PÓLYÁK ISTVÁN.
(Második közlemény következik)

Eljárás Indult lalea volt közmunká­
iul! miniszter ellen, mert nem tudott 

elszámolni ötmillió lei-fel
Súlyos büntetés vár Romániában azokra a szülőkre, akik nem 

tartják vissza gyermekeiket társadalmi mételytől
Bukarestből jelentik (NTl.j: Kirá­

lyi rendelettel, a Román Rend csilla­
ga elnevezésű vitézi éremmel tüntet­
ték ki halála után a hadseregnek azt 
a 17 tagja1 akik a januári nyugta­
lanság során életüket- vesztették 

Bukarestből jelenti a MTI A lá­
zadókkal szemben erélyes rendszabá­
lyokat léptetnek életbe. A törvény 
ereje kihal a lázadók személyén kí­
vül azokra a vállalatokra, amelyeknél 
a lázadók alkalmazásban vannak va­
lamint e vállalatok vezetőire :s. A na­
gyobb vállalatok vezetői éppen úgy. 
mint a kisiparosok kötelesek szigo­
rúan ellenőrizni alkalmazottaikat. 
Súlyos büntetésben részesítik azokat

a szülőket is, akik gyermekeiket nem 
tartják szigorú felügyelet alatt és nem 
óvják a társadalmi mételytől.

Bukarestből jelenti, a MTI. Raten 
ellen sikkasztás és hűtlen kezelés cí­
mén eljárást indítottak azért, mert 
miniszter korában rábízott. 5 millió 
leiről nem tudott elszámolni-

SORSJEGY
Uizománycsokai

(nőket is) keresünk nagyváradon 
Bihar és Szilágymegyében. 
Széchenyi sorsjegyávud?. 

Rákóczi-ut 11.
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Kit kövessen Bulgária ?
Á nagy dilemma és ami mögötte van írta: Csiszár Béta

Legnagyobb 
budapesti redőnygyái

keres bevezetett

képviselőt
Átmeneti csend után az elmúlt hét 

ismét a Balkánra irányította a figyelmet 
elsősorban Bulgáriára, ahol szokatla­
nul kiélesedtek a kormány kebelében 
az ellentétek, ami végül is szakításra 
vezetett a kormányelnök, Filov tanár 
és mezőgazdasági minisztere, Bagrja- 
nov között, A fiatal, nagyképességii 
miniszter, aki egyike a legmarkánsabb 
bolgár politikusoknak s akire a vi­
lágsajtó képviselői rásütöttók n ,.Bul­
gária titokzatos embere“ jelzőt, nem­
rég azzal keltett — még pedig mél 
ián! — feltűnést, hogy a bolgár kép- 
viselchézban közel háromszáz kisebb 
nagyobb javaslatot nyújtott be tárcája 
vitája során, s ezeket a javaslatokat a 
képviselők többsége nagy helyesléssel 
is fogadta. A képviselőházi vitában 
azonban megengedte magának, hogy 
kritika tárgyévá tegye fi kormány gaz­
dasági miniszterének politikáját s ki­
fejtette. amint ez ismeretes, hogy Bul­
gária egész gazdasági politikáját uj 
»lapokra kel! helyezni s tokozottakban 
*el! példának venni a német és az 
’lasz rendszert 9S ország gazdasági és 
mezőgazdasági átépítésében. A felszó­
lalás napokig volt témája a világsaj 
tón-tk, do hegy Bulgáriában mennyien 
ég mennyire helyereh' ’ «.rianov fel­
szólalását, bizonyltja, hegy a kénvi 
selők azt kívánták-: nyomassák ki 
kétszázezer példányban a miniszter 
beszédét és terjesszék az egész ország­
ban. Filov azonban gazdasági minisz­
terének a pártját fogta és sietett él­
ni az alkalommal, hogy megszabadul 
hasson számára már terhesen agilis 
és aktiv miniszterétől: lemondásra szó 
liiotta fel Bagrjanovot, aki nem sokat 
teketóriázott, nem vont semmit se visz- 
sza, nem szánnm-báncmozcit, hanem 
sarkoníordult és visszatért egyelőre 
razgradi mintabirtekára — erőt gyűj­
teni a következő küzdelemre.

Oaartanov csa!s átmenetileg tó
.1.... 'T’hatCtt CS3k ÍdCÍ{t!C
vesen vonhatja ki magát a bolgár köz­
eiéiből, az ö helye ott van az élen, 
markáns profilja. nagyszerű mozgé­
kony és friss egyénisége még egyed­
uralkodó tényezője lesz — talán nem 
is olyan sokára — Bulgáriának, Nép­
szerűsége rendkívül nagy, hívei és a 
bolgár gazdák bálványozzák, legfel 
söbb körökben is nagy megbecsülés­
nek örvend, legfeljebb ma nem tartják 
opportunusnak azt, hogy Filov helyé­
be már most öt ültessék. Filov politi­
kailag szürke ember, nem pártpoliti­
kus, az ö személye a legteljesebb sem 
legcsséget jelenti, az egyik oldal felé 
•em tett kilengést, mélységes tartóz­
kodást úgy német, mint orosz viszony 
'atban, Filov mindaddig, mig minisz­
terelnöknek nem hívták meg ennek 
pontosan most egy éve! — egyáltalán 
nem foglalkozott politikával. A régé­

szet szakembere, elvonulta« élt és 
dolgozott éveken keresztül, csak ez a 
tudományszak érdekelte; hatalmas 
kutatóutakat tett. tudományos dolgo­
zatainak so szeri, se száma; sokat tar­
tózkodott külföldön, Németország 
ban tanult egyetemi évei alatt! — az­
után a szófiai egyetemen tanitett. ké­
sőbb a bolgár nemzeti múzeum igaz 
gatőja lett, időközben i.z egyetem rek­
tora is. 193? ben lépett a politikába 
azzal, hogy elvállalta Kiosszeivinov 
sürgetésére a kultuszminisztert tárcát. 
Szorosan véve ez sem volt politikai po­
zíció, de azután Fiiov professzor mind 
mélyebben ,,sodródott“ a politikába s 
1940 februárjában az uralkodó sürgető 
sőre viszont a miniszterelnöki pozíciót 
vállalta el. Az ország érdekei akkor 
egy pártokéi’ fe'ö' álló. nem politikus 
szakembert kívántok az ország élére s 
Boris király választása Filpvra eseti, 
a szürke és becsületes egyetemi pro­
fesszorra. akinek meg voltak a kaprso 
latoi Németországgal, (bár csak tudó 
mányosak) és közheesülésnek örven­
dett,

Oroszország mellett már annyiszor 
szállt síkra?

Mi, akik a bolgár külpolitikát ma- 
dártávlatból figyeljük, ugy találjuk, 
hogy Bagrjanov csak átmenetileg vo­
nult el Razgradba és rövidesen eljön 
az az idő, amikor ismét visszatér az 
élre. Bagrjanov most ötvenéves. Ere­
detileg katonának indult, résztvett a 
balkáni és a világháborúban, a háború 
végén Boris király szárnysegéde, az­
után kilép a hadsereg kötelékéből jo­
got, majd agronómiát tanul, nagy kül­
földi tanulmányutat tesz és végül is 
hazavonul szülővárosába, hogy hirto 
kán gazdálkodjék. Valóságos minta- 
birtokká fejleszti azt, majd sorra szer 
vezi meg a gazdákat, szigorúan agrár­
alapon, gazdatársai beválasztják a 
kamarákba, majd a képviselőházira is. 
ahol hamarosan nagy feltűnést kelt !eL

Erdély részére. — Ajánlatokat- 
«Agilis» jeligére Tenzer hirde­
tőjébe Budapest, Szervita tér 8

kés és alapos felszólalásaival. 193S fcai 
hívják meg földművelésügyi minis,, 
temek. Most ünnepelte hároméves ml" 
niszterségét, amely alatt icngotß!|l,| 
tett a bolgár földművelés érdekében 
hetenként sorra látogatta a különbőz« 
falvakat, személyesen adott tonácsn 
kát, meghallgatta a panaszokat, eljárt | 
intézkedett. Most, lrojjy visszavonult,' 
Filovnak meg kellett nyugtatni a bob 
gár mezőgazdákat, hogy minden Ug7 
lesz továbbra is, mintha Bagrjanov 
ülne a miniszteri székben és mindről 
megtesznek, amit Bagrjanov tett.

Ez rendkívül sokat mond és érzőkéi, 
teti, hogy Bagrjanov aligha pótolható, 
Rövidesen nemcsak az agráréletben 
hanem az országos politikában is,

■

mm* késmi a íMí iudésUési
*

FIlöV BSVévo kormányozza hazáját 
ö~—ás azóta natty események tör­
téntek a Balkánon is- Románia kisál­
lammá zsugorodott össze, Görögország 
harcba keveredett Olaszországgal és 
Törökország hatalmas méretekben tö­
kéletesítette fegyverkezését s kiépítet­
te kapcsolatait a brit birodalommal. 
Bulgária visszanyerte romániai terüle 
lei egyrészét, de Trácia kérdése még 
fájó seb továbbra is számára. Az or­
szág helyzete kényes, mert három ha­
talom érdekei futnak keresztül rajta. 
Ebből a szempontból az látszik hasz­
nosnak, ha a bolgár kormány élén ha­
tározott politikus, de politikailag szín­
telen egyéniség ül: ez az ország egy. 
részének a meggyőződése. Az ország

A kedves hölgyek, akik heteken át 
tiszteletreméltó buzgalommal szer­
veztek n bált, telkünkre kötötték, 
hegy a szerkesztőség okvetlenül kép­
viselje magát ezen a minden jel sze­
rint hatalmas társadalmi eseménynek 
Ígérkező mulatságon, mert magyar 
kötelesség méltó beszámolót írni role, 
színeset, szépet, részleteset, a meg­
jelent előkelőségek neveinek kiemelé­
sével, a nyitópárok teljes névsorával, 
az öltönyök szépségének ecsetelésével 
s rámutatva arra, a sikerre, ami a 
fáradságot nCm ismerő szervezők és

nagyobbik fele viszont azt szerelné, ha 3 deka

rendezők odaadó munkájút koro­
názza ...

Ebben nincs is nézeteltérés a sajtó 
és a. rendezők között: Valóban fi­
gyelemreméltó és önmagában is ér-

^ Szódavíz
M: ü olcsón bármik or 

otthon készíthető
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

, TÖROM
(▼as-, festék- és háztartási cikke- 

kereskedésében.

Rákóczi-uí 2. — Bazár épü et. 
SSM

markáns világosan Stllásíopialő pali 
tíkus ülne a kormány elnöki székben; 
legalább is belpolitikai tekintetben ez 
volna szerintük a hasznosabb és fon­
tosabb. A külpolitikai szempontok egy­
előre Filov pozícióját erősítik, bár ven 
olyon meggondolás is, hogy Bagrjanov 
miniszterelnöksége azért volna jobb. 
mivel Olaszország és Németország ro­
konszenvezik a fiatal áilamférfiuval s 
szívesen látná öt a vezetői poszton; 
vannak azután olyanok is. akik Szov 
jetorcszországgal haladnának együtt 
szívesebben és a bolgár front erősítése 
érdekében a Moszkvával való kapcso­
latok kiszélesítését sürgetik. Ezek nem­
rég a képviselöházban beadványt ad 
lak át a miniszterelnöknek, amelyben! 
kifejtik — különböző kényes kérdések 
lelvctése után hogy Oroszország az 
egyetlen semleges állam Európában 
és Bulgária számit Oroszország segít­
ségére a balkáni béke fenntartásában.

Kit kövessen tehát Bulgária? Filo- 
vet e továbbra is, aki békét és nyugal­
mat, amellett határozott semlegessé­
get igér minden irányban, de viszont 
politikája nem igen látszik elöbbrevin- 
ni Bulgáriát sem belpolitikai, sem kül­
politikai téren, Bagrjanovct, ezt a dl 
namikus és építő embert, aki világo­
sén meg vall lőtt a. mik az elvei és vi­
lágnézeti felfogása, melyik hatalommal 
kivan együttműködni és egytthaladni, 
vagy pedig Skaneff demokratapárti 
képviselőt és táborát, amely Szovjet

es esemény egy ilyen nagy, jóté­
konycélú társadalmi megmozdulás; 
sokat és szépet kelt írni róla A szer­
kesztőség ki is küldi két legifjabb 
tagját, akik n tcgdlctekcsebbck ezen 
a tAren és akiknek, mesterség) nyel­
ven szólva, reszortjuk a bál,

Uc az- idősebbek is gondját viselik 
az ügynek, éjfél felé fekete zakót öl­
tenek, — nem táncolónak, szolgálati 
ügyben ez is elég, — s bekukkanta­
nak n bálterembe: „dolgoznak-e“ n 
fiatalok. Hogyne, ott vannak mind a 
ketten, az egyik épp a bűdében üdül, 
a másik csinos fiatal leánynak csapja 
a szelet, — minden rendben van, a 
bálokból kiöregedett munkatársak 
hazatérnek családi otthonaikba és a 
jó• végzett munka nyugalmával húz­
zák a csendest reggelig.

Máskor ök az elsők reggel a szer­
kesztőségben, de most már hajnak 
félnyolckor ott találják a legfiatalab- 
bat, az éggik kiküldött munkatársat.

— Most jövök a bálból, — mond­
ta kókadtan, elázva.

— Szép volt?
— Gyönyörű Rengetegen voltak 
— Meglesz a beszámoló?
Ül, gyökkinlve néz maga elé, a 

tekintete elborult.
— Semmire sem emlékszem- 
— Mars haza, aludni. .
Nem is kéreti magéit S most már 

a másik ifjú báli tudósító o szerkesz­
tőség reménye. Mégis csak helyes jó 
bebiztosítani magát az embernek. Ti­
zenkét óra télé jelenik meg a várva- 
várt II. sz báli tudósító, előrehala­

dott szerkesztőségi órában, mikor 
már csak egész friss értesülések, nagy 
világesemények számára van help..

— Mi van a tudósítással:? 
kanjuk meg.

Elsápad, hebeg:
— Hát még nem csinálta meg n o 

részeges?... Én két óra felé átmen­
tem a klubba s akkor becsületszóra 
hegígérte nekem, hogy megszerez 
minden adatot, és elkészíti a tudósí­
tást ... Én nem tudok egyetlen ne* 
vet se ...

A szerkesztő csapkod, szitkozódik, 
honnAn vegyen most ő báli tudósi- 
tást, mégis csak hallatlan, semmire- 
laló lump társaság, mit fog szólni 
a rendezőség? S lelki szemeink előtt 
megjelennek a rendező hölgyek, 
amint mély és indokolt szemrehá­
nyással illetik lapunkat:

— Így karolják fel önök a tóté* 
konysági megmozdulásokat...

Szükség törvényt ront: a kartárs 
átrohan a konkurrens laphoz, hátha 
az illanj, tudósítók kisegítik, de nőit 
se kerültek még elő, olt is nagy a 
iótás-futás: hogyan állítsák össze a 
báli tudósítást a kiküldött munka­
társak részvétele nélkül

Küldönc megy J. sz. báli tudósí­
tónkért, aki legfőbb reménységünk 
volt, kiverik az ágyból. Borzasán tá­
molyog br, tele van szemrehányással, 
mégis csal: hallatlan, hogy nem 
hagyják aludni az embert, d> -rőt 
vesz magán s tárcsázni kezd. hot,]/ 
összclelefonálja az anyagot.

Háborúi a készülékre, borízű ham 
gon érdeklődik különböző rend1 'ük­
nél a szükséges adatok után. V- ke­
zén megy a jegyezgetés, bajos táv­
beszélőn felvenni annyi nevet, s 
halljuk, amint kínlódva kérdezgeti:

— Hogy is van ez, kérem? . . • Tes­
sék betűzné ezt a nevet... ,,B" mint 
borjú?

- Nem, — hangzik a válasz. — 
„D“ mini disznó ■.

Szemcsére a telefon másik régén 
is megértéssel vannak mindenütt $ 
készséggel állnak rendelkezésre. Fél­
kettőre el is készül a tudósítás, k rsil 
zavaros, az igaz és sok fontos anya­
got szorít ki a lapból, de sebaj in­
kább maradjanak ki világrészek -Hz. 
s:romlásáról szóló hírek, mint egyet­
len báli. nyilópár nevei (j. b.)
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MAGYAR LAPOK

VAROSRENDEZÉS
Irtai PAL.CSIK SÁNDOR, városi mérnök

Városrendezés, városfejlesztés, vá­
rosépítés, az utóbbi időkben a nyil­
vánosság előtt, is sokat tárgyalt kér­
dése, tovább nem halogatható fel­
adatként merült fel a város közvéle­
ményében.

Tisztáznunk kell előbb azonban a 
.fogalmakat, mert azok nem azono­
sak, legfeljebb fejleményei, egymás­
hoz tartozó összetevői egy város éle­
tének.

Komoly szakavatott kézzel és az 
összes tényezők összefogásával kell 
ehhez a kérdéshez hozzányúlni és 
főleg nem szabad ebből személyes 
ügyet vagy versengést csinálni, mert 
Nagyvárad egy ilyen nagy közösség 
jövője nem engedheti meg személyes' 
szempontok érvényesítését egy új szá­
zados fejlődésnek kiindulásánál.

Minden város
« lel épülés ósídkától kezdve, sokszor 
több ezeréves fejlődés eredményének 
köszönheti mai alakját és mai képére, 
fejlődésének minden fázisa fel van 
írva. Ez a fejlődés a múltban általa­
iban véve egyenlőtlenül fokozatos 
volt, vagyis mindig követte a gazda­
sági, politikai, népesedési, vagy • hadi 
célok irányát. E szempontok azonban 
a múltban csak lassan alakultak ki, 
a városnak tehát volt ideje ehhez, a 
maga fokozatos építési lehetőségeivel 
idomulni és a fejlődés tempójába be­
leilleszkedni- A francia forradalom­
ban diadalra jutott, gazdasági rend és 
az azt követő felfedezések: víz, vil­
lany, gőz, stb gazdasági téren is re- 
volutiot, oly rohamos industrializá- 
1 ód ást, valamint általános gazdasági 
fellendülést indítottak el, melyeket a 
varosok, a maguk lassúbb építési te­
vékenységükkel már követni nem 
voltak képesek, azt előre nem látták, 
de arra nem is voltak berendezkedve.

Aas elmúlt évszázadokban
is volt városrendezés és alkalmazták 
i de oly általános és minden térre 
kite rjeszfccdő nem lehetett mint a 
mai, mert egyoldalú • kérdéseknek, 
rendesen csak részletek formájában 
megoldandó feladataiból állott-

Egy város kialakulásának és fejlő­
désének feltételei igen sokfélék és 
ezeknek különböző időben és mér­
tékben való behatásai határozzák 
rr.eg formáját. Várossá alakulásának 
körülményeire a geológiai, geográfiai, 
meteorológiai, politikai, történelmi, 
népesedési, kereskedelmi, ipari, hadi 
stb , állandóan változó mértékű, or­
szágos és helyi viszonyai dőnlő be­
folyással vannak.

Helyzetét és kialakulásának mód­
jai!. két nagy behatás determinálja.

irenezei Sándor
tükör é$ íwegcsiszoBda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkeretezés
Melegágy rá mák és üvegek

Nagpárad, Szt. János u- 44-48.
Telefon i 19-t 3

Az egyik országos, vagy talán nem­
zetközi viszonylatban elfoglalt hely­
zete. a másik saját geopolitikai hatá­
rainak terjedelme és viszonyai.

A második tényezővel
kell kezdenem. Egy város jelentősé­
gét saját életterének nagysága, hatá­
rainak alakulása és jelentősége emeli 
ki a települések városfokára. Minél 
nagyobb a geopolitikai határ és mi­
nél fontosabb annak a jelentősége, 
egy gazdasági rendszer életére nézve, 
annál nagyobb az első tényező visz- 
szabafása, következésképpen a város 
jelentősége annál nagyobb. Csak így 
érthető -az, hogy városok 8—10—12 
ezer lakossal sokszor nagyobb jelen­
tőségűek, mint amazoknál többször 
nagyobb települések.

S hogy ez így van, arra példakép­
pen talán éppen Nagyváradot, lehel 
felhozni, mert a. román megszállás 
életterének legjelentősebb részétől 
szakította el és még imperialista be­
avatkozás nélkül is kellett, hogy visz.- 
sz-afejlődjön- Mert nem vitás az, hogy 
visszafejlődött, hiszen a mindvn kis 
faluban megtalálható házhely par­
cellázások és családi lakóház építése­
ken kívül, itt komoly építkezés nem 
volt. De vigasztalja Nagyváradot az. 
hogyha nem is kapta vissza elvesz­
tett életterét teljes egészében, ahhoz 
a múlthoz képest mégis nagy gyara­
podása van, melynek városfejlesztő 
hatásai rövidesen érezhetők lesznek.

Az első tényező
a geopolitikai helyzetből adódó jelen­
tőségnek nemzetközi viszonylatban 
való hatása, vagy fordítva a nemzet­
közi viszonyoknak egy városra való 
hatása. A két tényező rendesen pár­
huzamosan jelentkezik, de néha egy­
mástól függetlenül is kialakulhat.

A mull, században felszaporodott 
városrendezési kérdések eredménye­
képpen különböző elvek és rendsze­
rek »keletkeztek, rendesen egyének 
szűk körben szerzett tapasztalata: 
alapján. E rendszereket szerte a vi­
lágon, a városrendezési kérdéseknek 
fellépő aktualitása miatt, nyakló nél­
kül alkalmazni kezdték, figyelmen 
kívül hagyva a városok múltbeli ki­
alakulásának és fejlődésének irányát, 
illetve a minden városnál megtalál­
ható helyi adottságokat. Eredménye 
természetesen a félig, vagy rosszul 
megoldott kérdések tömege, papiros 
megoldás volt és ma megint ott tar­
tunk. hogy a városrendezés kérdése 
a vi’égon isinél aktualitást nyert.

Nem gondollak arra,
hogy két város egyforma nincs és 
hogy ez a hamnlíthataltansúg nem 
véletlen, vagy szándékosság, hanem a 
minden városnál másképp jelentkező 
ényezők különböző hatása- Nem ke­

resték a külömbségek okát. mert ak­
kor arra is rájöttek volna, hogy nem 
tehet egyformán rendezni sem-

Hogy a városrendezési kérdések 
megoldása nem volt sikeres, az annak 
is eredménye, hogy a múlt századok­
ban megszokott módon, a felmerülő 
kérdéseket egyoldalú szempontok 
szerint oldották meg. Rendesen építő­
művészet! feladatnak tekintették és 
alkottak tetszetős alaprajzokat, sugár 

és körű trendszereket melyek •» rajz­

papíron, vagy most már repülő per­
spektívában ugyan tetszetős formákat 
mutattak, de semmi közük sein voll 
a fentebb említeti szempontokhoz, de 
nem is teljesítették a nekik szánt fel­
adatot.

Nem is felelhettek meg, mert ott 
is olyan megoldásokat erőszakoltak, 
ahol a helyi adottságok, a fejlődés 
irányvonala nem egyezett meg az al­
kalmazott rendszer lényegével. Nem 
lehet egy magyar várost olyan szem­
pontok é.s tervek szerint rendezni, 
mint London, Páris, vagy Berlin, de 
még csak Budapest sem, mert nem­
csak kulturális, hanem gazdasági 
és minden egyéb adottságai mások.

Az ott érvényes szabályok
a’ helyi kivitelezéseknél, már úgyis 
rendszerint megalkuvásszorü enged­
ményekkel kerültek megvalósításra, 
de még így is alig megoldható kér­
déseket hagytak az utókorra. Lássuk 
például Budapestet, ahol az András- 
sy-út sehonnan sehová vezc-t, a Rá­
kóczi-út nekivezet a Gcllért-hegynek. 
Szegeden a gyönyörűen megtervezett 
körutak lakó utcák lettek és hogy 
helyi vonatkozású adatot is mondjak. 
Nagyváradon a város-tengely a Szent 
László téren széjjeltörik, stb.

Magyarország a múlt századbeli 
fejlődésével fokozott mértékben esett 
abba a hibába, hogy városai szabá­
lyozásánál nem vette figyelembe a 
múlt tanulságait. Városaink képe 
ezért nem egységes, benne a nyugat 
és kelet, a múlt és jelen keveredik-

El kell azonban ismernünk, hogy 
ez a lázas alkotás, hatalmas fejlődés 
kútforrása is volt, de a hatalmas fej­
lődés mellett sok érték puszi itassa! is 
járt, mert megsemmisített oly jelleg­
zetességeket, olyan művészi és törté­
nelmi emlékeket, melyeknek kifejező 
volta csak emelte volna városaink 
szépségét, értékét és speciálisan ma­
gyaros jellegét. A. mindenáron újat 
alkotás még nem jelent haladást, 
mert hiszen az új nem mindig jó is 
és a múlt megbecsülése viszont nem 
jelent következésképpen visszamara­
dottságot., legfeljebb hagyománytisz­
teletet. És csodálatos, hogy a haladást 
zászlóvivőiként emlegetett nyugati 
nemzetek becsülték meg leginkább 
múltúk értékeit, tudván azt, hogy an­
nak tisztelete és tanulságai adják meg 
haladásuk feltételeit.

A városrendezés
éppen a múlt században felszaporo­
dott feladatok hatásaképpen vált tu­
dományos kérdéssé és mai álláspont­
ján már igyekszik mindazokat a ha­
tásokat kikutatni, melyek városaink 
kialakulását eredményezik.

Irányelve az. hogy ki kell kutatni 
es meg kell előbb ismerni minden 
város keletkezésének és eddigi fejlő­
désének lehetőleg összes körülmé­
nyeit,, mert csak ezek ismeretében 
oldhatók meg a mai kérdések úgy, 
hogy azok bele is illeszthetők a fej­
ődés vonalába-

Ez kissé nehéz és szövevényes fel­
adat, de megoldható, ha részivesznek 
benne mindazon tényezők, melyek-

Almásy lakatos
szerelést, iavitást vállal
Rimanóczy u. 10 sz.
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Felvilágosítást nyűit: 

a Wiener Messe magyarországi ki- 
rendeltsége, Budapest, V., \ öros- 
.rnarty tér 1. Hamburg— Amerika 
Linie, tel. 183-059, a Ni-met Birodalmi 
vasútak. idegenforgalmi irodára, 
Budapest IV., Váci-utca 1—3. telefon 
ISO—229 és az összes IBUSz utazási 

es menet jegyirodák-
BEBHIIBHHIlHaeHmeHMF-SBe
nek működése befolyással van a vá­
ros fejlődésére.

Mindezen kérdéseket a magyar 
műszaki világ felismerve, sürgető ké­
résére a törvényhozás megalkotta az 
1937 évi VI. t. c -et, mely hivatva van 
o kérdésben, egységesen speciális 
magyar jelleget megtartó szel lémben 
rendezni városainkat-
A megoldandó feladatok

sokasága, az idő sürgető haladása és 
a kérdés terjedelme, most már ha­
lász thai alkum á teszi Nagyváradon is 
az előmunkálatok megindítását- 

Ha azonban hozzá akarunk fogmi 
első kérdésként a város vízszintes és 
függőleges felmérésén kell kezdem- 
(1. §.) Ezzel p ara leli indulhat el a vá­
ros fejlesztési program, az összes be­
folyásoló tényezők bevonásával való 
megállapítása (1090/1938 I. M. L 2, 
3 §.) majd ezek után a városrendezés 
általános terveinek beszerzése (4 §.) 
és végül a részletes rendezési tér’' 
elkészítése (5 §•)

Nagyvárad jelenlegi városrendezési 
helyzete aránylag szerencsés, mert a 
telepítések alakításától eltekintve itt 
komoly városrendezés még nem volt, 
tehát itt meg van a lehetősége annak, 
hogy amit, a városrendezés tudómé 
nya az utolsó évtizedekben alkotott, 
az itt- marad ék tálán ú] megvalósítható 
legyen. Nincs olyan szabályozási ter­
ve ami a mull század hibás elvei 
alapján elrontotta volna a város ké­
pét, tehát a város mindama szépsé­
gei. melyek Véradót oly vonzóvá és 
magyarrá teszik, maradéktalanul ki­
fej leszthelők-

Szerencséje volt, hogy a romén Im­
perium és annak exponensei nem 
nyúltak balkáni kézze-l történelmünk 
e szent helyéhez, mert így legalább 
22 évvel későbben is, de folytathatjuk 
városunk naggyá és széppé tél elének 
dicsőségei? munkáját.

Meggyőződésem, hogy Nagyvárad 
közönsége ebben a legteljesebb oda­
adással segítségére lesz a város veze­
tőségének és a megvalósítást irányí­
tani hivatott mérnökeinek, mert a 
mindannyiunk szívében élő város- 
szeretet lesz csak alkalmas arra. hogy 
Véradót ismét hazánk egyik vezetö 
emporumává tegye-

0 'S
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Évek hosszú során át azt hittük 
— naiv lelkek, — hogy úgy körül 
belül tisztában vagyunk a hazafias 
kötelesség fogalmával Így például 
hazafias kötelességnek tartottuk 
természetesen idegen állami keretek 
között is a magyar haza iránt. — 
többi között anyanyelvűnk fenntar­
tását, ápolását a családban, iskolák­
ban, szószéken, sajtóban stb, szóval: 
a szükreszabotl lehetőségek legszél­
sőbb határáig. Ilyen kötelességnek 
tartottuk továbbá iskoláink, felcke- 
zetcink támogatását, egymás segíté­
sét. a közösségi érzés ápolását és an­
nak a gondolatnak állandó ébrentar­
tását, tudatosítását, hogy mindez csak 
átmenet, még ha — őrizzen Isten 
újabb húsz esztendő sorakoznék is a 
már lepergett kisebbségi évekhez- 
Most /xdig mindezek a kötelességek 
majd átértékelődnek, átformálódnak, 
annak megfelelően, hogy immár mi 
is a magyar haza határai és állami 
keretei között élünk; vagyis,a kisebb­
ségi magyar hazafias kötelességei át­
alakulnak a többségi magyar hazafiúi 
és állampolgári kötelességeivé.

Ezek voltak a mi elképzeléseink- 
Mos; azonban egyszeriben minden 

megváltozott.
Jönnek nagyhangú, vagy szép- 

számi, erőszakos, vagy behízelgő mo­
dorú pesti, vagy vidéki ügynökök és 
egyéb zaklató elemek, s új leckét ad­
nak nekünk a hazafias kötelességből. 

Például:
A felszabadult váradi polgár gya­

nútlanul megy az utcán és egyszerre 
a mellének ugrik valaki. Az illető 
rendszerint hölgy és ezt mondja:

— Ez hazafias kötelesség!
A polgár még lélegzethez ssm jut­

hatott, s a hölgy már fel is tűzött a 
mellére valamit. Titokban, f élszem- 
met odasandít, hogy legalább lássa, 
mi a.z. Mondjuk: egy egészen kicsiny 
nemzetiszínű kokárda. A szent szí­
nek iránti tiszteletből — no meg, ha 
már hazafias kötelességére hivatkoz­
tak! — a polgár meg sem kísérli, 
hogy visszautasítsa, hanem félénken 
megkérdezi:

— Mennyit, kell fizetni ezért?
— Amennyi tetszik — hangzik a, 

megnyugtató válasz. Ám, ha a polgár 
erre megkönnyebbülten és pénztár­
cája 'ártalmának megfelelően át­
nyújt Hz fillért, ismét lecsap rá a 
végzet, mely a hölgy méltatlankodó 
hangján jelentkezik:

— Kérem, ötven fillérnél keveseb­
be: nem lehet adni.

Hogy ezt ki írja elő, arról szó sem 
esik. Elég az hozzá, hogy a polgár
— nemzetiszínű szalagról lévén szó
— szégyenli azt mondani (hiszen 
éppen ez az üzleti számítás alapja!), 
hogy altkor sajnálja, de nem vásá­
rolja meg. Előkotorja hál egyetlen 
ötvenfiHéresét, amin esetleg kenyeret 
akart venni és odaadja. Azután ha­
zamegy abban a nyugodt tudatban, 
hogy nem tagadta meg hazafias kö- 
t. élesség ének teljesítését.

Az mAg csak eszébe sem jui, — 
hiszen olyan jóhiszemű! — hogy ta­
tán nem is egyébről, csak valami 
egyéni, akcióról van szó. Hiszen az 
illető hölgy meg sem nevezte a célt, 
amelyre ötven fillérekkel áldoznia 
kinek-kinek hazafias kötelessége. 
i agy csak talán nem a nemzetiszínű 
kokárda a cél? Hiszen azt mindenki 
beszerezi-e még a bécsi döntés utáni 
első boldog napokban, amikor még 
román rendőrök és katonák álltak 
posztot ebben a városban s amikor

erre a ,Jiazafias kötelességre“ rnég 
senki sem figyelmeztetett!

Otthon a polgár hozzálát ebédje 
elfogyasztásához, abban a jóleső tu­
datban, hogy mostmár senki sem 
háborgatja■ Alig emeli azonban a 
szájához a kanalat, — csengetnek, 
ismeretlen férfi, vagy nő lép be, 
aláírás végett valami ívet tol a meg­
riadt polgár orra elé. Valamilyen 
szociális célt mormol s a polgár ma­
gyar voltára és hazafias kötelessé­
gére hivatkozik. Az egészből csak az- 
tűnik ki világosan, hogy havi egy­
két pengő fizetését kell vállalnia; 
mégis -— bár a célt sűrű köd takarja 

a polgár hazafias és magyar köte­
lességének tartja, hogy az ívet alá­
írja. Hogy tulajdonképpen mit is írt 
alá, az csak néhány nap múlva de­
rül ki, amikor a posta csomagol kéz­
besít címére. Tartalma: könyv. Súlya 
jó néhány kilogramm. Álmélkodás, 
tiltakozás, ájuldozás — míg végre is 
a polgár megtudja, hogy pusztán ha­
zafias kötelességből Iksz Ipszilgn 
pesti író összes műveit rendelte meg 
azon a bizonyos íven, megszámlálha­
tatlan havi részletre. Szabadkozhat 
most már, hogy ő bizony nem ren-

ÚJSÁGÍRÓ-BÁL!
A farsang legfényesebb mutatsága

az Újságíró Otthon összes termeiben
dfilte meg; szaladhat fűhöz-fálhoz: a 
részleteket fizetnie kell, ha nem 
akarja, hogy ráadásul még egy port 
is akasszanak a nyakába ...

Nos, kedves ügynök urak és höl­
gyek — ez így nem mehet tovább! 
Szépen kérjük Önöket, — egyelőre!
_ hogy hagyjanak minket békében.
Vagy ha mégis megtisztelnek ben­
nünket nagybecsű látogatásaikkal — 
hiszen ez a foglalkozásuk — akkor 
éljenek tisztességes üzleti eszközök­
kel és mondják meg nyíltan, egye­
nesen, hogy ennek, vagy annak a 
pesti írónak könyveire gyűjtenek elő­
fizetőket. Az azután már az önök rá­
beszélőképességének a dolga, hogy ily 
módon miként, sikerül a kiszemelt 
áldozatot a rendelési ívek aláírására 
bímiok. De semmiesetre se adjanak 
nekünk leckét a hazafias kötelesség­
ből, s az ilyen jelszavakat, mint: 
hazafiasságé, „magyar kötelesség" 

„szociális szempont“ — ne állítsák

Burgonya -a magentai csatáról szóló 
hivatalos hadijelentésben

A román közigazgatás álfái „kirostált" iratok a váradi piacon
.. „ Hol volt, hol nem volt, egyszer 

a váradi városházán egy bölcs Pri­
mär, aki a városi levéltár féltve őr­
zött irományai között soknak találta 

magyar vonatkozást! írásokat és 
kiadta a szigorú rendeletet, hogy 
ki kell rostálni a felesleges írásokat 
és el kell adni azokat makulatúrá­
nak. A parancsot hamar követte a 
tett és a városi levéltárból szekér­
számra hordták el a kofák, piaci­
árusok és mások a papirost. Azzal 
természetesen nem törődött a vevő. 
hogy történelmi érdekességéi iratok­
ból papendeklit gyártanak-e, vagy 

sAanicli“ lesz belőlük, a vevőknek 
csak az volt a fontos, hogy olcsó pa­
pírhoz jutottak; a város primárjinak 
pedig örömet okozott, hogy ezeken a 
hajlíthatatian váradi magyarokon 
így is üthetett.

Évekkel ezelőtt a piacon egy gyü­
mölcsös kofánál vásároltam egy fél 
kiló almát. A stanicliban, amikor 
otthon szétbontottam. 11- József csá­
szár egy sajátkezüleg aláíróit ok­
mányát fedeztem fel. Most aztán egy 
újabb ilyen városházi ..kimustrált" 
levéltári aktára bukkantam egy kiló 
krumpli jóvoltából- A krumplit hoz­
ták a piacról, nem mondom, hogy 
épp olcsó lett volna, de elég jó 
krumpli volt és a papír, amibe cso­
magolták, külön örömet szerzett 
Mert ez a .stanicli“ is még a román 
világban kisemmizett városházi pa­
pirosból volt összeragasztva és ami­
kor szétbontottam — legnagyobb 
meglepetésemre a magentai c^ata hi­
teles veszteséglajstromát találtam 
benne.

Mint tudjuk, a magentai híres 
csata 1859 junius 4-én zajlott le Mi­
lano tartományban. Az olaszok és az 
osztrák ármádia álltak szemben egy­
mással és az olaszokat még III Na­
poleon is segítette. Gyulai vezérlete 
alatt álló osztrák sereget Magentánái 
verték meg döntő csatában s a győ­

zelem után Mac Mahont magentai 
herceggé is nevezték ki. Hogy III. 
a Napoleon csapataival egyesült ola­
szok milyen erővel támadtak, ez a 
napfényre került veszteségi lista is 
bizonyíthatja- A nyolcvankét eszten­
dős hadijelentés ugyanis — amibe 
krumplit csomagoltak a piacon — 
a következőképpen hangzik:

A bécsi hivatalos újságnak ma 
esti lapja a Magentai ütközetnéli 
veszteségünkről körülményes és 
pontos jelentést hoz. A halottak 
összes száma 63 tiszt és 1302 köz­
vitéz, a sebesülteké 218 tiszt, kik 
közül 5 tábornok és 4130 közvitéz; 
a hiányzók száma körülbelül négy­
ezerre megy, mely szám azonban az 
ütközet alatt csapataiktól elszakí­
tottak és pillanatnyira szétvevtek- 
nek lassanként] visszatérte által 
már is leszállóit, és hihetőleg még 
jobban le-szállani fog.

A hiányzók aránylagos nagy szá­
mának oka leginkább a heves csa­
tázás közbeni felette sebes és vak­
merő előnyomulásban, valamint, 
azoknak a fősereggel a helyi viszo­
nyoknál fogva igen nehezített egye- 
sülhetésében keresendő.

A tisztekbeni felette nagy veszte­
ség igazolja a tiszteknek az eddigi 
jelentésekben kiemelt minden di­
cséretet felülmúló vitézségét, kitar­
tását és lelkes bátorságát, mely a 
közvitézek elszánt vakmerőségével 
méltó párhuzamban áll.

Kiadatott á cs. k- helytartósági 
osztály elnöksége által Nagyvára­
don, június 19-én 1859-ben.
Eddig szól a teljes épségben ma­

radt s német és magyar nyelven 
írott magentai hadijelentés. Amiről 
szól: már régen történelem. De törté­
nelmet jelent az is, hogy milyen kü­
lönös módon került elő ez az írás a 
váradi piacról...

.h. ö.)

saját üzleti érdekeik szolgálatúba 
Hasonlóképpen önök is kedves koká.r. 
da-árusító hölgyek, máskor jelöljék
meg — és kívánatra igazolják! _ 3
célt, amelynek oltárán ölven fülére, 
két áldoznunk ön szerint hazafias 
kötelesség. De annak elbírálását híz. 
za reánk, hogy az ön által megneve­
zett cél előmozdítását mi is hazafias • 
k ötelességnek tartjuk-e- 

Mert a hazafiasságra, magyar kö. 
telességteljesítésre, szociális szempon. 
tok figyelembevételére, magasabb 
nemzeti és állami érdekből ma oly 
nagy szükség van, hogy azoknak 
üres jelszavakként, lépten-nyomon 
való elpuffogtatása és apró üzleti 'ér­
dekek szolgálatában történő elkopta. 
fása, sőt; kompromittálása. — már. 
már büntetendő cselekmény!

FODOR VIOLA

fei&dá: Bánk Bén.,,
Vdlaszfizclett távirat érkezeti 

Horváth Imre barátunk címere, 
szerkesztőségünkbe Novak Kálmán 
krasznai plébánostól, aki a tehet, 
séges költőnek iskolatársa. Közös 
osztálytársuk iránt érdeklődött a 
sürgönyben, amely így hangzót':

„Azonnal közöld velem Katona 
József címét".

Valóban nagyon sürgős lehetett 
a-z ügy, ha már a krasznai lelkész 
válaszfizetett, távirat feladására ha­
tározta el magát... Horváth imre 
rendes körülmények között napon, 
ta bejár szerkesztőségünkbe, de né. 
ha. megtörténik, hogy két-három 
napon át nem. jelentkezik s azért 
felhatalmazott minket, hogy bont. 
suk fel leveleit, s ha sürgős termé­
szetű az ügy, azonnal értesítsük E 
felhatalmazás alapján felbontottuk 
a válaszfizéiéit táviratot is, amely 
szerkesztőségünk egyik csínytevő 
tagját kedves és ártatlan tréfára 
ösztönözte. Ráírta a választómról 
blankettára:

„Katona József 1830-ban meg- 
halt, keresd a Parnasszuson

Bánk Bán"
És gyorsan el is küldte a 'dó­

ira tol, amelynek feladójaként a leg­
nagyobb lelkinyugalommal odaka- 
nyarította: „Bánk Bán, Szilagyi 
Dezső utca 5".

Kis idő múlva, midőn Horváth 
Imre bekopogtatott hozzánk, nagy 
hímezve-hámozva elmondtuk neki 
a. történteket. Kétségbe volt e*ve-

— Rettenetes, — tépte a haját. 
— A krasznaj plébános a legjobb 
könyvvásárlóim közé. tartozik 
Minden új verskötetemet, megve­

szi..- És most rám haragítottátok.
— Legalább tudsz Katona Jó­

zsef közös osztálytársatok hollété­
ről? — vigasztaltuk.

— Fogalmam sincs merre tár. 
Alig emlékszem már reá.

— Akkor nincs semmi baj. Bá‘ 
érsz levélben is megírni, ezt.

A krasznai plébános azóta bizo­
nyára megkapta a táviratot, s csak 
később fogjuk megtudni, nem ha­
ragudott-e meg érte. De ha meg- 
nehe.zle.lt volna a tréfáért, kiengesz­
telésül itt. közöljük: jelentkezzék ti 
táviratilag kereseti Katona József.

Ígér
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tanító a tanítóhoz
Irta: PAÁL ELEK (Kézdivásárhely)

A közéletnek vonnak olyan elren 
Idézni való ügyei, melyek annál 
könyebben és eredményesebben meg­
oldhatók, minél kevesebbet foglalko­
zik velük a nyilvánosság. Ilyennek 
tartom az erdélyi tanítói, állások be■ 
töltésének kérdését s az ezzel, kapcso­
latos áthelyezések ügyét is- ,4z ese­
mények azonban úgy sodródnak 
hogy a béke, a testvéri szeretet, a 
kölcsönös megbecsülés s a megnyug­
vás érdekében indokolttá teszik ezt a 
rövid tárgyilagos hozzászólást-

Az említett tanítói állások
betöltése s az ezzel kapcsolatos állté 
hjezcsek a m,agyar közoktatás zavar 
tálán működésének érdekében tör­
ténnek. Meg kell indulnia és zökke­
nés nélKül tovább kell' haladnia a 
hatalmas nagy gépezetnek Annál 
lasabban halad az előre, minél több 
benne a jóakaratéi körültekintés. Mint 
minden emberi munka, úgy ez sem 
lehet annyira tökéletes, hogy minden 
igényt, kielégítsen. Sebeket ejt. kisebb 
nagyobb áldozathozatalt hívéin. C-sók 
az elrendezés végén lehet majd meg­
állapítani hogy ezt, vagy amazt ér­
demén felül érte a jutalom, míg a 
■másik, ki többet érdemelt volna, hát­
rányosabb helyzetbe került,.

Vannak a saját életsorsunk elren­
dezésének kitűnő művészei, kik ma­
gyar érzésük és titkos vágyakozásuk 
ügyes leplezésével, de annak fel­
adása nélkül, kitünően tudtok alkal­
mazkodni, sőt aia.koskf>dni .is:, Meg­
szereztek minden lehetséges össze­
köttetést, hogy é-román éra alatt is 
éten maradhassanak. Ezek mast sem 
fognak alul maradni, mert mint em- 
litém, az élet élésének művészei. A< 
övék az első magyar, ruha, a legszéle­
sebb nemzeti szalag stb■ Tehetik .is, 
mert ügyesen tudtak védekezni a le- 
szegényedés ellen.

Vannak emberek,
akit; túllőttél; a célon. Magyar érzé­
süket egészen eltemették, szembehe­
lyezkedtek a, magyar érdekekkel s 
önként. felajánlották munkájukat ké­
retlenül is a magyarság letörésére. 
Ezek most ne verjék mellüket, ha­
nem viseljék el magadással a sors 
mostohább kezét. Ez a legjobb szol­
gálat, amit ma a nemzetnek tehet­
nek.

Vannak olyanok is, akik le nem ír­
ható nehézségek közt élték át a 22 
esztendőt, de így is í, 5,. 6, 7 gyer­
meket neveltek a nemzetnek a „fize­
tés" nevet meg nem érdemlő csekély 
jövedelemből. Ezeknek bele kel tö­
röd ni öl; abba, hogy ezután i.S hátrá­
nyosabb helyzetben fognak maradni, 
meri nem művészek■ Le vannak sze. 
gényedve, sőt rongyosodon is. Ez pe­
dig az előrejutás igen komoly aka­
dálya, mert. bármennyire hangoztat­
ják is, Hogy npm a ruha (illetőleg a 
lágyon) teszi az embert, a szegény­
ség tele van gátlásokkal. A rendezett 
viszonyok közt élő ember u- i. ösz- 
tönszerűen tartózkodik attól, akin a 
szegénység nyomai látszanak. Hiába 
leplezzük, muri olyan erős ösztöne ez 
nz embernek, hogy csak a nagyon 
kifinomult s az ezer lelki jósággal 
megáldott emberek Hídnak ezen fe­
lül emelkedni. Pl. egy vezető ember 
toy fogadja a hat gyermekes feleke­
zeti tanító viseltesebb ruhában je­

lentkező tanár ftál: „Nagyon furcsa, 
divatja van a tanár úrnak az öltöz­
ködésben“. Igen, nagy seb ez a kffz- 
ködö apa szívén. De erről sehkisem 
tehet, meri ez emberi, ösztön, melyei 
a szükséges helyzetismeret hiányá­
ban nincs mi korlátozzon. Ez, a cső­
iért, bár ö hozza a ley nagyobb áldo­
zatot, nehezen tud belekapcsolódni az 
összeköttetés fonatába. De a. nemzet 
érdekében hozott áldozat akkor sem 
veszít' értékéből, ha nincs méltányol­
va, vagy meg jutalmazva.

„Mi nfim sebeket ejteni, hanem se­
beket: gyógyítani jöttünk“. Ezzel a.
jelszóval váltott meg, emelt lói s
ölelt keblére minket az anyaország 
KeH.fi ennél szebb, magyar becsület­
tel kijelenten, nyilatkozat?

A sebek gyógyítása
annál eredményesebben és gyorsáb­
an menne, minél kevesebben volná­
nak a. felületesen kapcsolók, ; a rossz 
informálok, okik még ma sem veszik 
komolyan azt a súlyos felelősséget, 
amellyel a nemzetnek tartoznak.;

Az anyaországbeli tanítóknak az 
erdélyi' részekbe' való ' áthelyezése 
igen helyes elhatározás. Hadd való­
suljon meg mmél hamar ói) b a „in­
gyen úgy, mint régen volt“ vágyunk, 
azaz; minden magyar tanító elöü le­
gyen nyitva oz ország egész területe■ 
Hadd forrjunk egybe, hiszen mind­
nyájan egy sokat szenvedett édes 
anyának egyenlően szeretett gyerme­
kei. vagyunk, akik közölt semmi szét­
választó akadály, nincs. De mint min­
den emberi szép elgondolás, úgy ez 
sem megy anélkül, hogy valami, ke­
serűbb íz ne vegyüljön bele. Ilyen 
az a tán jó szándékkal, de semmi 
esetre sem kellő megfontolással út­
jára szabadított indokolás, mely sze­
rint -erre azért van szükség, mert az 
erdélyi tanítót; nem tudnak megfe­
lelni a modern magyar tán Hús köve­
telményeinek. Nem tudom honná:, 
származik ez.. Falclős körökb d sem­
mi esetre , sem, mert- ott már előre 
számot vettek volna azzal, hogy ez 
az ellentét magva/ feltétlenül el fog­
ja hinteni, s az egybeolvadás helyet’ 
szétválaszt ja a testvéreket. sőt. egy­
más ellenségeivé teheti őket.

így az anyaországbeli
tanítók

azzal a. (éves kittel jöhetnek ide, hogy 
a székely tanítók csak amolyan má- 
sodrangu tanerők, kiknek kioktatá­
sára, vezetésére és irányítására ők 
vannak hívatva. Az idevaló 
tanítóból pedig azt, a szintén >éves 
érzést, váltja ki, hogy az ö 22 éves 
nemzetvédö munkáját semmibe :em

35
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A Magyar
Légiforgalmi r. t.

Járatai télen is közle-fednek.
Felvilágosítás Rákóczi ut 10. sz. 
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veszik, sőt elmaradt, ,másodrangú ta 
ollónak tartják. Aki ezt az indoko­
lást Hirdeti, vagy elfogadja. az nem 
ismeri a székely tanítóságot, eddigi 
munkáját lebecsült, képességeit nem 
akarja meglátni éppen annak a kor­
nak küszöbén, amelyben megmutat­
ták . hogy ,kétszeresen, háromszorosan 
is többet tudnak dolgozni, mifit má­
sok s a pedagógiailag lehelet,lennel. 
látszó feladatokat ts meg tudták ol­
dani. ff ifi,-tetlen.net- hangzik, de min­
den bizonyít él ara elleti tanu.s ködifi, 
fipoy a magyar nyelv tar,írása mel­
lett trug a román ínyéivel is jobban 
mr-g tvátrík tanítani, mint a re gáti 
tandók román risj^k’or kijelentés 
a; i>. hogy.* y i+agvo*) tanító tam­
il' módját tu-m az/* l víz'/tálja, mint­
ha erre szál -ég volna, hanem azért 
iáért tanulni afar réie.

Sohase rvdapi cl'ed ejteni a székely 
tömlők in sí (fasti-ásáH) tanfolyamát; 
hová a soil tffvfr.tyapnoiá.s után a 
székely rárinégiMk' tanítóit ismétel, 
fen is. Isten tü'djo hanga dik's-őr -új­
ból berendellek, fit. mint 'legnagyobb 
tanító testület, a. csíki tanítóság' vá­
zét. Ilyen kultúr hadsereget el sem 
tud képzelni, az. aki nem látta. Min- 
denik képzett, sőt kiváló tanító, ki 
rafta-; tartja } kezét a. világ eseményei­
nek ütőeréül Vasfegyelem .van kö­
zöttük, melynek az ön fegyelmezés az 
alapja. Minél jobban, üldözik, ...vagy 
megalázzak; annál magasabbra emeli 
büszke övtudajos magyar fejét; ellen- 
(jJlgsa annál rugalmasabb'. JJa jogai- 
bah megsértik, idegen tengerben ,is 
SZtr/fjba dé'pih.; Tanúk románul, is, 
mert k.elt tanulnia:, de-a fő az önkép­
zési a magyar nevelési rendszerről 
váló tájékozódás■ ; Minden 2—-3 esté 
előadásokat hallgatnak. Vannak ezek 
tartására kész és képes émberek s 
vonnál; még öreg fejjel is . tanylni- 
vágyólt. A z ■előadásokat 'magyar iro­
dalmi. magyar nevelésügyi kérdések', 
a magyar helyesírás és a múgygr 
énekoktatás módja, s annak anyaga 
szerepelnek. Itt tanulják meg a kar­
vezetés helyes módját, innen viszik 
haza az énekkari liartilurákat, stb.

Az odavalókat meglepi
a fegyelmezettség, a becsület, .az in-' 
IclUgcnria. amit a magyar tanítók 
képviselnek Próbálják utánozni, őket, 
de nem sikerül. Sohasem éreztem 
oly eleven erővel s annyi élet energ lá­
vát végig szaladgálni tejemtől kis 
ujjamig valamit, amit röviden ma­
gyar nemzeti öntudatnálnevezhet­
nek, mául r tanítók körében é$ soha­
se láttam oly i/rofélai megvilágítás­
ban, mint i’t. hogy nem veszhet pl 
az a nemzet, akinek ilyen tanítói 
vannak.

A székc/y tanítók, úgyszólván ma­
gukra hagyatva is, még a lehetetlen­
nel; látszó dolgokat is. meg tudták 
oldani. Különben meg kell nézni a 
felekezeti iskolákban elém eredmé­
nyeket. Ez lezár minden vitát.

Ezek a tanítók ntm engedhetik 
meg, hogy olyat közvélemény aló- 
'mljón ki róluk, mintha nem iudná- 
eal megfelel ni az új követelmények­
nek.

Jöjjenek tehát az anyaországbeli 
kort őrsök', ölelő karokkal, mint iéat- 
'ér a testvér/. ' varjút; c'sa/; n hétbe és 
:< retet ■ nev/ben arra kérjük őket, 

mondjanak le űrről, hogy minket ni;-

Figyelem!

A budapesti

posztókereskedelml r. t.

Rákóczi-ut 3. sz. alatti fióküzlete
megnyílt

Raktáron: férfi és 
női gyapjú szövetek

Szolid árak!Pontos kiszolgálás 1!

lássanak s holmi' (elmaradóit kartár­
sak hók tekintsenek. Egyébként, ami 
újat hoznak közénk, mi értékeljük, 
de egyben igyekezni, is fogunk, hogy 
azt tőlünk telhetőén viszonozhaésük 
is. Ez a. haza javát fogja szolgálni.

Azbh g tanítók, akik román fal. 
vakba kaptak kinevezést, fogadják 
zúgolódás nélkül beosztásukat, A 
nemzet őkéi választottá ki föntg$ céh 
jóinak végrehajtására Nem nehéz 
belátni, hogy ide azoknak kefl.men- 
niök elsősorban, akjk ismerik a nép 
nyelvét. Igen jcUémiő dolog lenne, 
ha nem. akadna epre vállalkozó, Öh 
a tanítóság frontharcosai, akik a leg.- 
többet tehetik a nemzeti ügyért. Ez 
felemelő és .megtisztelő megbízás. Itt 
az a kérdés merül fel, hogy az- ülé-' 
tök tudatában vannak-e' küldetésük 
fontosságának, rendelkeznek-c nehéz 
feladatuk megoldásához szükséges' 
készséggel, egyéni értékeknél, tud­
nak-e ' környezetükre olyan hatást 
gyakorolni, hogy a felelőtlen politi­
kusok álját 22 év óla 'mesterségesen' 
szított' gyűlöletei megtör jók s hogy a 
megtévesztett.emberek bennük helyes 
képet kúpjánál;■ az egész nemzetről

Nem ők az elsők,
kik ilyen felaclhtra. vállalkoznak, 
'mert az idősebb tanítók is működték 
I'annakidején nemzetiségi vidéken, 
hol értékes munkái végeztek. Magam 
ti 15 évet töltöttem a románság kö­
zött. A munka eredményéről' csak 
annyit említek meg; hogy a legnehe- 

p-bb ülőkben a román pap ölébe vett 
h a helyi vezetők előtt kijelentette, 
hogy nem az igazi magyarok a ro­
mánok ellenségei, hanem azok, akik 
érdekből leitek magyarokká anélkül, 
hogy. a magyar bécsilletet -is átvették 
tolna: Eljövetelemkor kezemet, ka- 
bálomul,' mellényemet Ö&szCcsókolgat. 
ták s, 20 év 'után is egyik vezetőjük 
messzeföldről meglátogatott., könnyes 
szemekkel' ölelt m.eg s hálás szívvel 
emlegette s köszönő ette oltani mun­
kámat. Azt. mondta, hogy •mióta el­
jöttéin,; azóta nem volt még igazi ta­
nítójuk. Pedig én mngyarul tanítot­
tam. annakidején s a magyar haza 
szer eleiére neveltem őket, míg az u/a 
nam jövők románul, NágyromáUia 
szer eleiére neveltek volna, ha tudlak: 
ólna nevelni. '
Ezf d pár szól ném öndicséret kedd 

véért mondtam, el, hanem azért, mert 
éreztem, hogy iránymutatóul el kell 
mondanom azok. részére, akik román 
alvókba vannak áthelyezve. Isten 

áldása legyen murűcájukon.

dm.tom*
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RADIO

Endrödi: Bobó. — Érdekes és izgal­
mas regény, de egyúttal kortörténet 
is és társadalmi szatíra. Egy fiatal 
mágnás és az édesapja a hősei, akik 
együtt és külön-külön otisztítják el 
az ősi vagyont. Az apa hanyag nemtö­
rődömséggel, a fiú majdnem öntudat­
lan könnyelműséggel viaskodva sor­
sával, támasz nélkül és tanácstalanul 
állva az uj idők viharában és egy fáj­
dalmas szerelem örvényei szélen Az 
iró könnyed és elegáns előadási mód­
dal veti ti t az olvasó ele p fordulatos 
történőiét, amely a roppant grófi ura­
dalom ezerholdjain és a nagyvilági 
szórakozóhelyeken játszik s szereplői 
egytől-cgyig az előkelő élet pompásan 
megrajzolt figurái. Egy aranyból csőben 
született és a végén szegénysorsba ke­
rülő fiatalember színes, szép, szomorú 
és szerelmes története ez a regény, 
amely vigasztaló befejezésül ifjú hő­
sének a koldusbot mellé boldogságot 
ajándékoz. Ära egész vászonkötésben
5.20 pengő.

A Nagy út. Friedrich Hans Blunck
uj szint jelent a német egenyirodalom 
terén, A Nagy ut cirnü történeti mun­
kájával egy csapásra meghódította 
hazája olvasóközönségét, mert a csoda­
latos megjelenítő erővel, egy született 
iró mesterfogásaival lénk tárt XV. 
századbeli történetet a régi, nagy né­
met Írók színes kópzelőerejével s az uj 
Német Birodalom fiának lelkes bité­
vel, magabiró erejével mondja el. Ez n 
könyv élő cáfolata az ..Intern arm a si­
lent Musae“-féle mondásoknak. Ilans 
Friedrich Bitinek c nagyszerű regényé­
vel. mely a viking hős-mondák mese­
beli világára emlékeztet bennünket, a 
világ nagy klasszikus íróinak sorába 
lépett. Meg vagyunk róla győződve, 
hogy a magyar kiadással egyidejűén 
megjelenő külföldi fordítások egész 
Európa olvasóközönségével megkcdvel- 
tetik az uj német ivónagyságot..

A normáiul tengerjáró bősök zord 
szigetéről, az izlandi jéghegyek és üz- 
hányók mesebéli világából inon' el 
övökké áhított nagy útjára Uiderik 
Pining, a német kalózkapitányból lelt 
izlandi helytartó. A '-iking Biarni és 
Leit Erikson feledésbe nevűit útvona­
lán Grünland felé haladva, Kolumbus 
Kristóf előtt újra felfedezi a legendás 
Vinland partjait. Egész életét annak 
szenteli, hogy német és skandináv te­
lepesekkel népesítse be az l'j Világot, 
a sors azonban másként határoz. Cso­
dálatos megelevintő erővel varázsolja 
elénk az iró a korabeli Európa hábo­
rúit társadalmi viszonvatt, melyek kí­
sértetiesen hasonlítanak a mi vilá­
gunkhoz. Sziklába faragott jellemek, 
élethűen ábrázolt női és férfialakok 
jelennek meg előttünk ennek az izgal­
mas cselekményt!, szín pompás, hatal­
ma- klassz,kus történeti regénynek 
lapjain Azzal a meggyőződéssel iosz.- 
sziik le végül a könyvei. ' :v ., világ­
irodalom egyik rcmekmüv i m gyö­
nyörködhettünk. \ra és ;isznnkö­
tésben 5.20 pengő.

Dadányi György: Mosoly vrszede
fém. A ..Csordás volt un Paraguay- 
ban című könyvvel lett közismert Dn-

danyi György neve. A Stádium kiadá­
sában megjelent regényes útleírás 
legnagyobb könyvsikerek közé tarto­
zott, mert a szerző olyan témát tart 
fel. amely a magyar olvasóközönség 
előtt a legkevősbbé ismert: a délameri­
kai Paraguay mocsarainak, őserdői­
nek, pusztaságainak világát és olyan 
emberekről irt. akik ennek a re man- 
tikus, kalandokban oőségesen fizető 
földnek a lakói. A .„Csordás voltam Pa­
raguayban“ méltó társa a „Mosolygó 
veszedelem“, amely tulajdonképpen 
folytatása Dadányi György első köny­
vének. anélkül azonban, hogy szerve­
sen hozzátartozna, önálló munka, de 
annyiból közvetlen testvére az első 
könyvnek, hogy ebben :s Délameriká- 
ról ír a kitűnő iró. de falán még egy 
fokkal érdekesebb, kalandosabb élmé­
nyeket. Ennek a könyvnek főértéke az 
a pompás humor. am=dy annyira jel­
lemzi Dadányi Györgyöt és az a nagy­
szerű emberábrázolás, amellyel leraj­
zolja u t i k a 1 a n d ja inak nagyszerű figu­
ráit. Paraguay pásztorait, csikósait, ta­
nyásait és természeti népeit. Egy évvel 
ezelőtt magas, sovány férfi kereste fel 
a Stádium könyvkiadót. Kéziratot lioz- 
zott, letette és azután 'Imént. Ez a kéz­
irat a „Csordás voltam Paraguayban“ 
civnii munka volt. amely egyszerre 
népszerűvé tette a magas férfi —- Da­
dányi György nevét. Dadányi György 
kalandos életet élt: huszár volt, kiváló 
világháborús katonatiszt, aki az ősz-, 
szeomlás után fájó szívvel mondott 
búcsút hazájának. Magyarországnak és 
elindult a nagyvilágba, Délamerikába. 
hogy ott keressen boldogulást. \ lo­
vasember rajongása hová vihette vol­
na. mini Paraguayba, az óriási lege­
lők és puszták világiba, ahol újból 
nyeregbe ülhetett, mint -- csordás! 
Több esztendőt töltött -•«lakiul és ami­
kor visszajött: megírta °!ső könyvét, 
majd a másodikat: .Mosolygó vesze­
delem“ címmel. Ez n könyv méltó tár­
sa az elsőnek, sikerekben pedig biz­
tos utóda 1 Ára egész vásznuk öt ősben 
5.20 pengő.

Mind n bárom kötet i Stádium ele­
gáns. szép kiállításban «elont meg. 
művészi fedőlappal. *

■ -

Debrecen—Nagyvárad 
ökölvívó-mérkőzés I

Nagyvárad. Saját tini Az anya­
országhoz való visszatérésünk óla va­
sárnap rendezik meg az első nagy­
szabású ököl vívó versenyt.

Az ökölvívás nem durva sport, 
mint azt nálunk képzelik, hanem 
‘■röi. férfiasságot, ügyessége! igényei.

Mindezt a Debrecen—Nagyvára«! 
ük öl vívóversenyen a közönség i- ta­
pasztalhatja. A küzdelem délután " 
órakor a Sas-palotában levő Moder« 
Színház termében kezdődik a Török 
vés rendezésében egész olcsó lielv- 

1 árakkal. |

VASÁRNAP, FEBRUÁR 9.
Budapest I.

8.00 Ébresztő. Szózat, i lang lemezek.
8.45 Hírek.

9 órától 9.55-ig unitárius isten tisztidet
Koháry-utcai templomból. Prédi­
kál Barabás István:

10 órától 10.55 ig református istentiszte­
let a Kálvin-téri templomból.

11 órától 12,15-ig egyházi «'nek és szent­
beszéd a Jézus-szíve templomból

12.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés.

12.30 Az Operaház zenekara. Vezényel 
Raj tér Lajos.

Közben
13.00 ..Az időszerű légoltalmit.“ kisimul! 

Komposcht Nándor tábornok, az 
országos légvédelmi parancsnok 
előadása. Hangfelvétel

13.45 Hírek.
14.00 Hangképek a magyar-olasz válo- 

galtott ököl vívómér közősről Köz­
vetítés a Magyar Művelődés Ha­
zából. Beszél Legényéi József dr.

14.25 Hanglemezek. I. ■'ész: Művészle­
mezek. II. rész: Szimfónikus jazz- 
számok.

15-00 Olajo.-.niiigvak termesztése. Mayer 
Károly dr min. titkár előadása. A 
Földmívelésügvi Mi - mim rá­
diód fia 11 ii ssoroza 1 a.

15.30 A Nária Terézia T. honvéd gyalog­
ezred zenekara. V vényei Pon- 
grácz Géza.

16.30 ..A művészeti érz^k fejlesztése.“ 
Pátzav Pál előadása. Kö*művelő­
dési előadássorozat.

17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.

17.15. Hmm ,ű-oi'.
18.00 Petőfi öccse.1 Patakv József elő

adása.
18.25 Szalonötös
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 ..Erdélyi nóták.“ Kóréh Endre, az 

Operaház tagja énekel, kíséri 
Oláh Kálmán cigányzenekara.

Ezt a hangversenyt a norvég rádióállo 
mások is átveszik.

20.00 „Híres asszonyok a drámában.“ 
Peéry Piri és Szörényi Éva elő­
adóestje. Az összekötő szöveget
irta és felolvassa Szabó Lőrinc. 
Rendező Csanády Györg"

20.30 sporteredmények.
20.40 . \ közönség kedvelt lemezei.“
Közben
21.00 Hírek, időjárás jelentés.
22.00 Közvetítés a margitszigeti Palatí­

nus-szállóból. Weidinger E >za 
lonzenekara játszik.

23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

Kb.
23.35 Közvetítés a Debracen-uttorvmb'ől. 

Veress Lapos cigányzenekara mu­
zsikál

24.00 Hírek.
Budapest II.

11 órától 1? óráig -.zora kozta to hang­
lemezek.

12.05 töl 12.35-ig ruszin loventefélőra
14 órától 14.25-ig hanglemez.! k.
15.05-töl 15.45-ig TTeineniann Sándor 

tánczenekara.
16.30 Horváth Jancsi cigányzenekara.

KESERUVIZ

17.30 „Kastély a naptól Keletre, a hold. 
tói nyugatra.“ Északi mese. El­
mondja Harsányi Gizi.

18.00 Szalonötös.
18.20 ..Művészek magukról.“ Kampis A 

dr egyetemi magántanár elő. 
adása.

18.50 ránclemezek.
Közben
19.20 .Zord lelek.“ Bacsó Nándor elő. 

adask.
20.00 Hírek.
20.10 Ügető versenyered m v nyék.
20.20 1. Búcsú és alázat. 2. Családi 

ereklye. Rónay György clbeszé. 
lése.

20.45 Melles Béla zenekar. Vezényel 
Vincze Ottó.

21.45 Időjárás jelentés.

HÉTFŐ, FEBRUÁR 10. 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 „öreg templom az Érmelléken.1 

Irta Gál Zolién dr. Felolvasás.
10.45 „Hányszor vonult be az ellenség 

Párizsba?“ Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 llarangszó. Himnusz. Időjárásje-

lentés.
12.10 Balalajka-zenekar.
12.40 Flirek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás, 

jelentés.
13.30 Lovászi Ferenc cigányzenekara,
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Vrfolyamhírek,. piaci árak, élei. 

miszerárak.
15.20 A Rádió Szalonzenekara.
16.15 Diákfélóra: „Kriza tános. a „Vad­

rózsák költője.“ Örsy Attila dl 
előadása.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek,
17.00 Hírek, szlovák és rlszin nyelven,
17.15 „Szerelmes muzsikusok.“ Szili L. 

előadása hanglemezekkel.
18.00 .Bodrogköz.“ irta Aldobolyi Nagy 

Miklós dr. Felolvasás.
18.20 „Gyertyafényes Pest-Buda1'
19.00 Hírek magyar, német és román

nyelven.
19.20. Rádió a rádióról.
19.35 \ Székesfővárosi Zenekar hang­

versenye
Szünetben 1. Beethoven: Vili szimfó­

nia: 2. Beethoven: IX. «••zimfónia,
20.10 „A vörös hó.“ Az Országos Mete­

orológiai Intézet közleménye
21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Közvetítés a Baross.kávéházból. 

Toki-IIorváth Gyula cigányzene- 
kara muzsikál. Cselényi József 
énekel.

23.00 Hírek nemet, olasz, angol, francia 
és eszperantó nyelven.

Kb,
23.30 Tánclemezek.
24.00 Hírek.

Budapest II.
18.30 Német nye ntgyörgyi

Ede dr előadása.
19.00 „Grieg, a legnépszerűbb skandi­

náv zeneküB-" 7-«'< íl Lenes elő­
adása hanglemezekkel.

19.40 „A >zékelv rovásírás.“ Horváth Ti­
bor dr előadása.

20.00 Hírek.
20.10 Közvetítés a Pátria-kávéházból. 

Kurina Sírni cigányzenekara mu­
zsikál.

21.09 „A német egyetemek.“ Irla Klen- 
ka János dr. Felolvasás.

21.30 Időjárásjelentés.
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ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra i.50 pengő 

Egyes szám ára. 10 fmér
Telefon: 12-27,

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

* Autótulajdonosok figyelmébe. Az
autóval kapcsolatos kockázatok olyan 
súlyosak, hogy a gyakori károk ellen 
csak megfelelő biztosítással lehet vé 
dekezni. Az autóbiztosítás kiterjed a 
tűz- és robbanási károkon kívül, a 
törlési és lopási károkra, valamint a 
szavatossági kárigények áthárítására 
úgyszintén a kocsivezető és a ben Ki­
ülök balesetbiztosítására is. Az 1 Sel­
ben alapított, — legrégibb és legna 
gyóbb biztositó magánvállalat, az Első' 
Magyar Általános Biztosító Társaság 
helybeli főügynöksége, amely ez évi 
január hó 1-én átvette az érdekkörébe 
tartozó' Első Erdélyi általános biz­
tositó részvénytársaság "teljes (tehát 
kár- és baleset-, valamint élet-) bizto­
sítási-állományát, készséggel ad fel­
világosítást minden biztosítás, vonat­
kozású ügyben.

AMERIKA SZIMPÁTIÁVAL RO­
HADTA AZ U.l MAGYAR KÜL­
ÜGYMINISZTER KINEVEZÉSÉT. 
Nevvyork. (MTI.) A Newyork Times 
□eszámol Bárdossy .külügyminiszter 
»skütéteWő! és hangsúlyozza, hogy 

•'Bárdossy. az új” küítigj'mmiszibef a 
'magyar diplomácia legkiválóbb tagja, 
akinek kinevezését az egész ország 

• hagy örömmai fogadta-

Halálozás. Mint részvéttel értesülünk 
Szepesi László fővárosi bank tiszt v> 
selő, tartalékos hadnagy 39 éves korá­
ban váratlanul elhunyt. Temetése folyó 
hó 9-én, vasárnap délután 3 órakor 
lesz a Bethlen Gábor utca 20. számú 
gyászházból, Gyászolják zvpesi Lajos 
nyug. v. tisztviselő és családja.

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS 
ASSZONYOK ÉS LEÁNYOK TKA- 
DELUTÁNJA■ Saját tud. Nagyvárad, 
rónia? katolikus egyházközségének, 
Szp.ni Monika védelme alatt álló asz- 
szonycsoportja és Szent Erzsébet vé­
delme alatt álló leánycsoportja feb 
ruár 16-án, a jövő vasárnap tea-dél­
utánt rendez a Katolikus Körben A 
bevételt jótékonycélra fordítják. A 
rendezőség ezúton kéri a város kato­
likus hölgyeit, hogy amennyiben a 
büfféhez hozzá.járulnak, küldeményei­
ket szíveskedjenek 16-án délelőtt 11 
óráig eljuttatni a Katolikus Körbe.

ORVOSI HÍR Dr- Jeremiás Aran­
ka orvos, kozmetikus bőrgyógyász. 
Széchenyi-tér 1 szám. Uj telefon- 
szám: 13—32

Leánytanoncot 
gyeimébe. Az

leányközépiskola

I Kö csőn könyvtár
O könyv- és papirüzlet
• legolcsóbb beszerzési forrás

J Simon Lafosné
® Szent János utca 4L szám

Legjobb rádiók
Vacsi és Dobribán
Kossuth Lajos utca 7. sz.

A Szent Vince Intézet Mária Társu­
lata február 9-én, vasárnap délután 
fél 5 órai kezdettel, jótékonynál» far­
sangi előadást rendez, melyre minden 
érdeklődőt szeretettel meghív. Legyünk 
ott minél többen.

SZENDY KÁROLY ELUTAZOTT 
BERLINBŐL- Berlinből jelenti a 
MTI-: Szendy Károly, budapesti pol. 
gármegfer, miután több napig Berlin­
ben tartózkodott, mint a berlini fő­
polgármester vendége, pénteken este 
elutazott Berlinből.

Felhívás a hadigondozottakhoz, A 
HÖNSZ nagyváradi éa biharmegyei 
csoportjának elnöksége azokat, a hadi­
rokkantakat, hadiözvegyeket, akik 
igénybejelentési lapot adtak be a vá­
ros katonai ügyosztályánál, felhívja, 
hogy az eredményről készített értesí­
tések átvétele végett, ha eddig az nerc 
történt volna meg, foPyj hó 10-én a 
iládigondozó Bizottságnál feltétlenül 
jelenjenek meg, meid ezeknek az ott 
történő kikézbesítése ezzel o nappal 
fnegSzünik.

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthe­
tetlen jó édes Anyánk elvesz 
tése alkalmából részvétükkel 
fájdalmunkat enyhíteni iíjye 
keztek, ezúton mondunk kü 

Ű§ szönetet,
A KISS CSALÁD

Özv. Szelefornosi Bodó Imrédé ha­
lála. Nagyvárad úri társadalmának 
újabb gyásza van. özv. Szelefornofi 
Bodó Imréné született Bondray Mária 
ií éves korában pénteken este meg­
halt a. Mikszáth Kálmán utca (voft 
Széles u) 46. sz. házában. Temetésié 
vasárnap délután 3 órakor lesz az 
olaszi temetőben. Lelki üdvéért hétfőn 
reggel ,8 órakor tartják meg a szentmi­
sét a székesegyházban.

Lajstom készül a magyarországi vér 
adókról. Budapestről jelentik: Az tj 
Nemzedék jelenti, hogy a- Magyar Vö­
röskereszt Egyesület kötelékében mű­
ködő véradóközpont külön lajstromai 
vezet azokról a magyarországi vér­
adókról. akik vérátömlesztésre vérüket 

-átengedik
A nagyváradi Magyar Dalkör a hét­

fői próbáin kezdi meg a kolozsvári or­
szágos dalosünnep előkészületeit. Az 
összes tagok pontos megjelenését kéri 
az elnökség.

Legszebb csillárok
Vacsi és Dobribán

■____ Kossuth Lajos utca 7. sz.
Az unitárius vasárnapi istentiszte, 

leteket a. jövőben nem íl órai, hanem 
10 órai kezdettel tartják a Horthy 
Miklós tér 2. szám alatti imaházban."

Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
Közleménye. A folyó hó 1-én életbeié. 
pett magyar munka és szolgálati vi­
szonyra vonatkozó jogszabályok és 
rendelkezések megismerése érdekében 
felkértük a, budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara titkárát, aki folyó hó 
13-án, csütörtök este a. Csarnok nagy. 
termében tartja meg a fenti tárgyban 
mindenre kiterjedő előadását. Az elő- 
adás pontos idejét a helyi lapok utján 
közölni fogjuk.

Köszönetnyilvánítás. A’ Lórántfíy
Zsuzsánna Jótékony Egylet nevében 
hálás köszönetét mondok úgy dr Ver- 
zór Istvánná alelnöknőnek s az irá­
nyítása mellett működött rendezőbizott 
Ságnak, mint az egyházi, katonai, pol­
gári hatóságoknak s a sajtó képvise­
lőinek, akik kéréseink előzékeny telje­
sítésével. fáradhatatlan munkájokk il 
február 2-iki estélyünk erkölcsi és 
anyagi . sikerét biztosították. . Köszön­
jük a '(természetben) és pénzbeli kül­
deményeket, adományokat, amelyek az 
Egylet állni fenntartott Befonná tus 
A rvaház szükségleteinek fedezetére 
szolgálnak. Csernák BJiáné elnöknő

tartó kereskedők ti-
állami kereskedelmi 
igazgatósága felkéri 

az összes helybeli kereskedőket, akik 
leánytanoncot tartanak, hogy a pol­
gármesterrel történt megállapodás 
alapján, leánytononcaik beiratása vé­
gett az iskolában, Du dók u. 3 jelent­
kezni szíveskedjenek.

DISZGYfíLÉS ÉS MÜKEDVELfí- 
E Lő ADÁS AZ IM M A CU LA TÁRA N. 
Nagyvárad. Saját tud■ Az Immacula­
ta intézet óvónőképzőjének önképző­
köre vasárnap délután fél 5 órai kez­
dettel az intézet nagytermében dísz- 
gyűlést rendez. A clíszgyiilés műso­
rán a növendékek bemutatják az 
..Emese“ című ifjúsági színmüvet 

Elmarad a nagyváradi Fehér Ház 
mai közgyűlése. A Fehér Ház Bajtársi 
Egyesület vasárnapra hirdetett, nagy­
váradi alakuló közgyűlése a központi 
vezetőségnek kérésére elmarad, miután 
a közlekedési viszonyok, főként az ár­
vízveszély miatt, megnehezedtek. A ké­
sőbbre halasztott közgyűlés időpont­
ját kellő időben fogja a helyi vezető­
ség hirlapilag tudomására hozni a baj- 
társaknak.

Vigyázat!
A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje

Temetés. Germán Páter nyugdíjas 
görög katolikus esperes 73 éves korá 
ban meghalt: Temetése február 8-án 
volt a görög katolikus kápolnából i 
Bulikovszkv temetőben. (Caritas).

A kőbányából szerzett -imamittal fel 
robbantotta önmagát, mert nem soroz 
ták be katonának, Egerből jelentik: 
(MTI) Tóth Béla 22 : vés heves ara 
nyosi legényt a sorozáson alkalmat­
lannak találták, mert megállapították, 
hogy szive a jobboldalon van és rend­
ellenesen működik. Legénytársai 
emiatt, sokat csúfolták. Tóth Béla efe- 
letti elkeseredésében az egyik kőbá­
nyából nagyobb mennyiségű robbanó­
anyagot szerzett s azzal felrobbantotta 
önmagát. A robbanás ereje annyira 
szétszaggatta, testét, hogy mindössze 
fejének egy darabját és az egyik lábá­
ból két csonkot találtak meg.

Legolcsóbb árak
Vacsi és Dobribán
Kossuth Lajos utca 7. sz.

Ezer darab tenyészkant osztat ki a 
földművelésügyi miniszter. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A földművelés- 
ügyi miniszter elrendelte, hogy a 
mangalica tenyésztés fejlesztése érde­
kében az idei állami kancsere-akció 
keretiében 1500 törzskönyviül loszár- 
mazásu, kiváló minőségű tenyészkant 
osztanak ki. A tenyész állatok közül 
1000 darab kiosztása már folyamatban 
van. A többi megvásárlása a mezőgaz­
dasági kiállításon történik. Számotte­
vő kedvezmény mellett osztják ki eze­
ket az állatokat. A kioszt,ásná, külö­
nös figyelembe részesülnek a vissza­
csatolt keleti és erdélyi országrészek. 
A meg fennálló szállítási nehézségek 
ellenére sikerüli, a Székelyföldet, is 
bekapcsolni az akcióba. A tenyészka­
nok kiosztása a gazda közönség köré­

ben nagy megelégedést Kelteit.

Minden külön ériesílés 
helyeit...

Egy kedves jóba rútunk mond is­
mét búcsút a legényéleinek. Dr. 
T o per c z e r Ferenc rendőrfogal- 
mazó, vasárnap vezeti az oltár elé 
Budán, a Szent Imre herceg-utón 
lévő cisztercéi rendi plébánia­
templomban 'Mjazpvszky Lili 
budafoki, urileányi. Dr. Toperczcr 
Ferenc a visszacsatolás után jött 
Nagyváradra. Szimpatikus, meg­
nyerő külseje és közvetlen modora 
miatt egy-kettőre megkedvelték. 
Mint dr. Horváth György rendőr- 
főtanácsos mellé, az elnöki osztály 
ügyeinek vezetésére beosztott fogal­
mazó a közönség és bajtársainak 
szerctetét is kiérdemelte. Egy hó­
nappal ezelőtt más ügyosztályhoz 
került. Kitartó szorgalmával, ála- 
pos és lelkiismeretes munkájával 
újabb megbecsülést szerzett. De 
nemcsak a hivatalában, hanem, a 
magánéletben is Csak barátokat, 
szerzett. Kellemes társalgó, alapo­
san felkészült társaságbeli ember. 
Most, midőn búcsút mondott le­
gény ember bajtársainak és jóbará­
tainak, megváltjuk őszintén, kissé 
neheztelünk leendő hitvesére, a ki 
kiragadta körünkből. De tudjuk 
azt is, hogy Feri jól választott.

Szeretettel várjuk vissza most 
már: keltőjüket (b. s.)

Faruk király sárgaságban megbete­
gedett. Kairóból jelentik: (Reuter) Hi­
vatalos jelentés szerint Faruk ki­
rály az elmúlt éjszaka sárgaságban 
könnyebben megbetegedett, 

LETARTÓZTATTÁK A KATA­
LÁN ÖNÁLLÓSÁGRA TÖREKVŐ 
MOZGALOM VEZÉRÉT. Barceloná­
ból jelenti a NTL: Jose Rierat. a ka­
talán önállóságra törekvő mozgalom 
ismert, vezérét letartóztatták. Riera 
két év óta a katalán fővárosban tar­
tózkodott. amióta a nemzeti csapatok 
Barcelonát felszabadítorták.

Járt már

PAPP MARGIT
bulorkiáíltlásán ?
Bármikor elmehet, a kiál­
lítás állandó jellegű.

Rimanóczy utca 8.
Elbocsátják a franciaországi zsidó 

tisztviselőket és alkalmazottakat. Pá-
rizsből jelentik: (NTI) Szajna megye 
közigazgatásából 75 zsidó tisztviselőt 
és 55 zsidó alkalmazottat- elbocsátot­
tak.

UJ KERÉKPÁR-ABRONCSOT 
CSAK A RÉGI ELLENÉBEN LE­
HET VÁSÁROLNI. A Magyar Táv­
irati Iroda jelenti: A Budapesti Köz­
löny szombati száma közli az ipar- 
ügyi miniszternek a kerékpár-abron­
csok forgalomba hozatalának korlá­
tozása tárgyában kiadott rendeletét. 
A rendelet szerint új kerékpár-abron­
csot az eladó csak az elhasznált ab­
roncs beszolgáltatása esetében adhat 
ki a vevőnek- A rendelet a kihirdetés 
napján lép hatályba.

köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, kik felejthe 

tétlen édes jóatyánk

Dr TÓTH MIHÁLY 
temetésén megjelenésükkel 
részvétüket fejezték ki, hálás 
köszönetét mond a
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^Kisiklás66
Caurka Péter társadalmi színmüvének 

ősbemutatója
Pénteken este a nagyváradi szárma­

zású Csurka Péter „Kisiklás“ cimü 
társadalmi színművének ősbemutatóját, 
tartottták meg a Szigligeti színházban. 
A darabnak közönség zeni pontjából 
sikere volt. A’ második felvonás szüne­
tében többször függöny elé hívták a 
szerzőt.

A siker azzal magyarázható, bogy a 
darab olyan témát tárgyal, amely a 
mai modem társadalmi életben elő­
fordulhat. Tartalmilag azonban nem 
hoz újat a darab. A szerző feszültsé­
get akar a gyenge cselekménybe bele­
vonni, de ez csak igen ritkán sikerül. 
Erkölcsi szempontból sem helytálló tíz 
elgondolás és nem is Indokolt. A mai 
modern nők típusának igyekszik fel­
tüntetni egy asszonyt, aki néhány éra 
leforgása, alatt elveszti felét, és hajlan­
dó felmenni egy szállodai szobába koc­
kára téve mindent, saját és férjének 
boldogságát. A szerző a nő lelkitusá- 
ját félénkségét, gátlásait, de egyben 
vágyódását varázsolja elénk. Elfelejtet­
te azonban, hogy ez. a női típus, ame­
lyet elénk állít, csak szó-vár,y s nem 
általánosítható. Az elgondolás tehát 
már maga — kisiklás.

A darab meséje röviden a következő: 
A diplomata fiatal felesége egy vasúti 
kocsiban ismeretséget köt egy névtelen 
idegennel. Kisiklás következtében reg­
gelig kénytelenek várak-)-> ? egy szál­
lodába szobát vesznek ki Rövid né­
hány óra leforgása alatt ez ismeret­
ség szerelemmé fejlődik, v - bb a. nő 
tisztesség érzete fellázad, tiltakozik, 
majd minden gátlását félretéve, az is­
meretlennel tölti az éjszakát. A férfi 
szivszélhüdés következtében meghal s 
rendőrségi vizsgálat, következik A nő 
hazatérve azzal az indokkal, hogy nem 
akarja a férje életét tönkretenni, 
hazudik.

Az egész darab két. szereplőre van 
felépítve, a többiek csak epizódszere­
pek. Ez alkalommal mutatkozott be 
először Majtáth Méri a és Sál mássy 
Miklós a színház két újonnan szerződ­
tetett prózai művésze. Majláth Mária 
beszédtechnikája kifejező, hatásos, 
megjelenése azonban kevésbé, illúziót 
keltő. A kisiklott, asszony érzésvilágát 
és küzködését gyakran eltúlozta. Sár- 
mássy Miklós szimpatikus, komoly 
színész. Valóban nyereséget jelent a 
társulatnak. Fónay Márta és Béréng 
Béla alakítása emelkedett k a" epizód 
szereplők közül.

A darabot Sávmássy Miklós ren­
dezte. E tekintetben ok hiányosság 
tapasztalható. A díszleteket Báez Ár­
pád tervezte és festette. (b. s.)

órakor és hétfőn e»te van a szinhá 
műsorán, mindenkor a bemutató pa 
rád és szereposztásában, rendes hely 
árakkal. A hétfő esti előadás B. bér 
letben lesz megtartva. |

— Enyém leszel. Eredeti operettbe 
mutató a Szigligeti színházban. Nősz 
Andornak és Soltész Icának legújabb 
operettjét, mutatja be kedden este a 
színház kiváló operett együttese, mely­
nek cinre: Enyém leszel. Nősz Andort 
és Soltész Icát nem kell külön bemu­
tatnunk Nagyvárad közönségének, több 
nagysikerű operettet írlak, oc mint az 
előjelek mutatják 6* eddigi pró­
bákból ítélve az Enyém leszel-nck ed­
digieket. is felülmúlja. Szí!'.eines, fordu­
latos, ötletes szöveg, briliáns humor­
ral fűszerezve, a melodikus fülbemá­
szó muzsika olyan nagyszerűek amik 
csak sikerre vihetik az 'pereitől. Az 
Enyém leszel operett főszerepeit, Jurik 
Ica. Komlós Juci, Fónay Mártii a, Sár- 
inássy Miklós. Felhő Ervin. Molnár 
Iván, Nagy Ferenc, Bihari Zoltán, Be- 
rengla Béla, Barsy Béla létszák, a ren­
dezés munkája Felhő Ervin köztiben 
vannak letéve, miff a -zenekart Bárdi 
Alajos vezényli. Az Enyém leszel ked­
den és szerdán este háromnegyed 8 
órakor bérletszünetben, csütörtökön 
este B. bérletben lesz műsoron, min­
denkor rendes helyárakkal.

_ Nehéz ma férjhez menni. Török
Rezső óriási sikert elért vígjáték új­
donságát. legközelebb csütörtökön dél­
után 4 órakor adják elő a színházban 
Majláth Máriával a Tőszerepben, olcsó 
helyárakkal. A helyárak “0 fillértől 120 
fillérig.

A szombatos székelyek faluja 
keresztény zászlót bontott

-dy szinmogyar székely község át tért a zsidó vallás­
ról unitáriusra

Kolozsvárról jelenti a MTi ■ Kis 
Klek cii . az unitárius egyházkerület 
főjegyzője, püspöki hely.nők. most tért 
vissza az egyházmegye területén vég­
zett körútjáról, amelyen ellátogatott 
Bözödujfaluba is. a szombatosokhoz, 
akik a magyar honvédség múlt őszi 
bevonulásakor határozták el, hogy el­
hagyják az izraelita vallást és belép­
nek az unitárius egyházba.. 1866-ban 
egy budapesti rabbi vette fel a szán­
ni agyar székely község lakosságát az 
izraelita hitfeiekezet tagjai közé.

Ütő Lajos székeiykereszturi unitá­
rius esperest a honvédség bevonulása 
után 65 bözöd új falui székely gazda 
felkereste és bcjelenfette áttérését. 
Az unitárius egyháztanács jóváhagy­
ta a bejelentést- A községnek mint­
egy 95 székely lakója tért át. A püs­
pöki helynökhöz ott. tartózkodása so­
rún az utolsó 30 gazda is bejelentet­
te áttérését. A falunak új lelkésze is 
van, Péterffy Mihály, akit Ütő La­
jos esperes iktatott be Péchy Simon 
örökébe.

1PR0BIRDETESBK
Szavanként 10 filléry állást keresőknek 

25°/c kedvezmény

tokos
Kiadó bútorozott szoba úriember ré­

szére február 15-re. Kórház u. 7. 749

Kiadó március 1-re, ■ iszta csinosan 
bútorozott szoba központban, előszobá­
ból nyíló, olcsón. Szigligeti utca 7., 
ajtó 2.

A színházi iroda közleményei:
— A Kisiklás, a színház vasárnapi 

és hétfői műsorán, Csurka Péternek, 
a Nagyváradról elszármazott kiváló 
Írónak és színpadi szerzőnek tegnap 
este bemutatott Kisiklás című színmű­
ve mindenben igazolta a hozzáfűzött 
reményeket és óriási sikert aratott. Az 
újdonságot, a színház különös gonddal 
mutatta be. a szereposztás, a rendezés 
és a kiállitiás mind elsőrangú volt, A 
két uj szereplőnek Majláth Málnának 
és Sár mássy Miklósnak' művészi játé­
ka nagyban emelte a darab sikerét. 
SármAssy rendezése pedi.r fővárosi. A 
Kisiklás még vasárnap délután 4 óra­
kor, vasárnap er-te háromnegyed R

Heti műsor:
Vasárnap délután 4 órakor Kisiklás 
Vasárnap este háromnegyed 8 óra 

kor: Kisiklás — B. bérletben
Kedd este háromnegyed S órakor 

eredeti operett bemutató, Soltész Ica és 
Nősz Andor: Enyém leszel cimü ope­
rettjének bemutató előadása Briliáns 
szöveg, melódikus muzsika, ragyogó 
szereposztás, teljesen uj díszletek Ren­
dező Felhő Ervin. Vezényel Sárdy Ala­
jos. Bérletszünetben.

Szerda este háromnegyed S órakor: 
Enyém leszel, (Másodszor).

Csütörlőkön délután 4 órakor. Ne­
héz ma férjhez menni. Helyárak 30 fil­
lértől 120 fillérig.

A mozgóképszínházak műsora:
Belvárosi: A láthatatlan ember visz- 

szatér.
Korona: Sárga csikó.
Apolló: Udvari bál.

»»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

A kultuszminiszter nyilatkozata 
megnyugvást keltett a kolozsvári szin 
ház ügyében. Kolozsváriról jelentik. 
(MTI) Az a nyilatkozat, ’mellyel Ho­
rnul) Bálint vallás és közoktatásügyi 
miniszter megvilágította a kolozsvári 
Nemzeti Színház ügyének állását, nagy 
megnyugvást keltett a kolozsvári tár­
sadalomban.

Különbejáratu utcai Bútorozott. szo­
ba 15-ére kiadó. Kernénvné, Szent Já­
nos utca 39 (volt 33) szám.

Négyszobás modern lakást keresek 
Nagyvárad valamely jobb utcájában 
Aszfalt járda elengedhetetlen. Címeket 
a kiadóba „Május elsejére“ jelzés 
alatt. 738

Háromszobás modern lakás kiadó. — 
Vörösmarty Mihály u. 57. 733

HäUtofiUe

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA RT

Fű* és felelősszerkesztő:
Dr Paál Árpád

Felelős kiadó:
Dr Schettler Ferenc

t Szent Lészló-nyomda Rí 
igazgatója

Finanszírozó független társnőt kére 
sek 10.000 pengőig. Pénz biztosítva, el­
ismert gyógyfürdőbe. — Ajánlatokat 
..Sürgős*" jeligére kiadóba. 743

Magyar urinök ruháikat, kabátjukat 
Mágorinénál varratják, Katolikus Kör 
épület, 744

Orosz, német, angol és román nyel­
veket perfekt ül tanítok, jutányosán, 
háznál is Ugyanezen welveken levele­
zést vállalok Mister Star, Kapucinus 
utca 4.

Hó és sárcspőt
gyárilao javítunk

„ELASTICA“
gumiüzem

Szent János utca 32. szám.
Főútvonalon forgalmas vendéglő be­

rendezéssel, lakással útadó. Ruhatár. 
Fűszerüzlet. Étkezde. C'ikorkaüzlet. 
Kenyérüzlet. Kocsmák. Fürdőbüffék 
bérbeadók Sx •:<- !y. Maffv ír utca 3. 751

Megélhetést biztosító iűszer és cse­
mege üzlet, központban átadó. Cím a 
kiadóban.    »30

Budapestre teherautójáratot indítok 
Arugvüjtés irodámban. Kossuth u. 16 
szám alatt. Telefon 13- 33. Bihari 
■Szabó szállító. '13

Eladó jókarban levő .gyágyas ven- 
dég háló nagy hármas -zekrénnyel. ■ - 
Csendőriskola. I. pavilion 3-as ajtó. 750

Jóminőségü ó és uj bor, valamint 
alomnak való szalma nagyobb meny- 
nviségben eladó. Hitler u. 31. 743

Keresek bármilyen árut bizományi 
elárusitás céljából. Ajánlatot, „Ingatlan 
fedezet“ jeligére a kiadóba. 740

Uj deszka épület, cseréptetővel, 8-as 
Nikolson cséplő kazán, 3000 kgr. híd­
mérleg. 2 és fél colos centrifugál szí., 
vattyu, gépszijak, bála. prések, kőtél- 
verő gép, 250 darab faragott tölgy, és 
fenyőgerendák, 250x12x12 méretben ju­
tányos áron eladó. Tövisháti, Bűm 
szentandrás.     Ofifl

Eladó Magyar utca 15. számú ha* 
félrészben is. Értekezni l’het Teleki u; 
18. Királynál. ________________ ' <15

Jó forgalmú borbélyüzlet eladó. — 
Teleki utca 43.   7*1

Eladó 2 szobás adómentes modern 
tnagánbáz. Szatiiszló u. 31._________ 740

Eladó sürgősen Váradszóllősön, s 
váradvalencei állomás villamos meg­
állótól 1Ö percnyire három szobás, hal­
los. összkomfortos magánház. Várad- 
szőllős. Gömbös u. 8. 721

Ügyfelemnek 35.000 pengő értékig 
bérházat keresek. Ajánlatokat dr Do- 
bay Kálmán ügyvéd, Ritcók utca 22. 
Telefon 11—15. 730

Állást u$et

Adás-vétel

Készült a Széni I.ás*!ó-nyomd.i r. t. 
körtorgögépén. Nagyvárad Szilágyi 

Dezsö-utca 5. tzám

Uj öngyújtók érkeztek, nagy válasz 
(ékban „ha-slmger ékszerész, Rákóczi 
ut. 8. m

Használ! épületanyagot veszek. Cum 
Lahováry utca 39 ’■

Egy taft estélyi ruha eladó, Bátory 
utca 2. > 73T

Szmoking csaknem uj. vékony alak­
ra eladó. Körös utca 32. 709

Szőlő 4 kát. hold, jó karban, príma 
helyen, villany és vízzel ellátva, tel­
jes felszereléssel, rajta egy 4 szobás 
úri lakás, borház. istálló \agy gazda­
sági udvarral, sürgősen eladó. Érte­
kezni Mioricza utca 10. 728

Fajtiszta buldog kölyök kutyát, meg­
vételre keres Bessenyei kályhás, Hu­
szár u. 2.3 723

Eladó kis magánház, Püspöki utón. 
Értekezni Szent János Jtca mellékut­
cája. Imre utca 4 Horváth, 001

Állást ketes
Fiatal keresztény leány kiszolgálni 

üzletbe ajánlkozik. Cimet a kiadóba 
kér. 7ö8

Mosást, vasalást vállalok, házhoz 
megyek, szálloda, intézetbe. Cim Már- 
né, Holdvilág u. 13. 739

wsMwm*

Okleveles szülésznőt keres a nagy­
váradi bábaképzői intézet március hó 
1-re. — Gyakorlattal és jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezők ielentkezznek az 
intézet, gazdasági hivatalában délelőtt 
10—1 óra között. 70s

Nyugalmazott igazgatótanitó nyugdí­
jas házvezetőnőt keres azonnali a Cim 
a kiadóban. 74/

/


